

REDACCION Y ADMINISTRACION  
 FRANCISCO MARTINEZ-ZAPORTA, NUM. 9, BAJOS  
 TELEFONO 1-5-6-1  
 No se devuelven los originales aunque no se inserten.  
 Anuncios a precios convencionales.  
 Remitidos a una peseta línea.  
 Toda la correspondencia se dirigirá así:  
**LA RIOJA - Apartado 28 - Logroño**

Francisco  
Concepción

Francisco  
Concepción

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, 2'50 pesetas al mes.  
 Fuera de la capital, trimestre, 7'50.  
 Trimestre vendido o por comisionado, 8.  
 Extranjero, al año, 64 pesetas.  
 Repúblicas hispano-americanas, al año, 36.  
 Se considera que continúa suscrito al periódico  
 el que no lo devuelve a la Administración.  
 Número suelto: 15 céntimos

## La nota dominante del día de ayer fué la de calma y mal tiempo. -- Sólo en el Frente de Asturias se registró el episodio de un intento de ataque rojo, castigado durísimamente y en el que los marxistas dejaron en nuestro poder cincuenta y dos muertos y muchas armas y municiones

### El parte de las operaciones

Boletín informativo del Cuartel General del Generalísimo. Noticias recibidas hasta las veinte horas del día 8 de junio de 1937.

**EJERCITO DEL NORTE**  
**FRENTE DE VIZCAYA, SANTANDER Y LEON:** Sin novedades dignas de mención.  
**FRENTE DE ASTURIAS:** Siguiendo su costumbre, el enemigo intentó en la noche última recuperar la posición de La Estaca, en Las Regueras, de la que se habían apoderado nuestras tropas el día anterior, siendo energicamente rechazado y quedando destruidas las fuerzas rojas, que dejaron en nuestro poder 52 muertos, 33 fusiles y gran cantidad de municiones.

**EJERCITO DEL CENTRO**  
**FRENTE DE ARAGON Y SORIA:** Algunos tiroteos y cañones.  
**FRENTE DE MADRID Y AVILA:** Sin novedad.

**EJERCITO DEL SUR**  
 Ligeros tiroteos en algunos sectores, sin novedades dignas de mención.

Salamanca, 8 de junio de 1937

### Del frente de Vizcaya

Sigue el mal tiempo. - Un leve contraataque rojo a las Peñas de Lemona. - Dos casos de inaudito heroísmo.

(Del corresponsal de la Agencia I.O.G.O.S en el frente de Vizcaya, señor Gómez Aparicio)

AMOREBIETA, 8, 11'30 noche.— Otro día de nieblas intensísimas... y otro día por lo tanto de rigurosa inactividad en los distintos frentes.

Dios ha querido enviarnos esta otra prueba de mal tiempo. Porque prueba y muy dura es para nuestros admirables soldados esta sucesión de días grises, tristes, de lluvia fina y de niebla espesísima, que se pega a los valles, quitando toda posible visibilidad a una decena de metros de distancia.

Por la razón del tiempo hoy ha reinado absoluta calma de una parte y de otra. Durante mi diario recorrido por el extenso frente, puedo decir que no he oído nada que me hablase de guerra. Ni siquiera en Amorebieta, donde, a lo que parece, tienen los rojos el propósito de acabar con los padrones que han quedado en pie después del salvaje incendio de que hicieron víctima, se ha dejado hoy escuchar el ruido estridente de los cañones. Tan sólo en nuestras avanzadas de ese sector tabletearon de tarde en tarde las ametralladoras, no para rechazar a un enemigo invisible, sino para dar muestras inequívocas de cautela y de vigilancia, ya que la niebla es casi el elemento que utilizan para alguna de esas sorpresas a que tan aficionados son los rojos; porque, pese a sus sangrientas derrotas diarias, el enemigo no se acaba de convencer de que las sorpresas no rigen para nuestros soldados, que siempre se encuentran arma al brazo prestos a rechazar cualquier contraataque, por cuidadoso que haya sido su preparación.

Aoche, sin ir más lejos, los rojos emprendieron un ataque contra las Peñas de Lemona. Hacía las diez, cuando era más espesa la niebla y más favorable, por consiguiente, la sorpresa, algunos contingentes rojos trataron de infiltrarse entre nuestras trincheras. Vano fué el intento. Dada la voz de alerta, una barrera infranqueable de fuego los cerró por completo el paso. El fuego de fusil y las ráfagas de las ametralladoras rompieron el silencio de la noche. Mal que les pesase, los rojos hubieron de desistir bien pronto de su intención. Breve fué el combate. Poco después de las diez y media había quedado restablecida la calma y los bolcheviques se dedicaron, al amparo de la sombra, a retirar sus bajas.

La escasa intensidad del contraataque de anoche es una prueba más del durísimo quebranto sufrido por los rojos en el combate de la tarde del sábado.

Las Peñas de Lemona, por su excepcional importancia estratégica, van constituyendo el blanco de las ansias enemigas. No otra cosa quieren decir los inintermitentes ataques de que durante toda la semana anterior las hicieron objeto. Pero la lección recibida el sábado, fué demasiado fuerte para que tan pronto se les haya podido olvidar. Durante dos días ha reinado una tranquilidad completa en aquellas posiciones. Sólo anoche fué interrumpida esa tranquilidad y con bien poca energía, ciertamente, por parte del enemigo. Aun no ha logrado resarcirse de sus enormes pérdidas. De aquí que el contraataque de anoche—si es que puede aplicarse ese nombre—no pasase de una fugaz in-

### A la memoria gloriosa del General Mola no le falta ya ni el homenaje de la vileza ajena

SALAMANCA.— Con el entierro del general Mola, no pude pasar su actualidad, porque es perenne actualidad histórica la que merece el precioso nombre del gran soldado, ni podía el duelo de España limitarse, simplemente, al conmovido acompañamiento, que una vez efectuada la inhumación en el cementerio de Pamplona, hubo de disolverse.

Como es natural. El duelo se prolonga a través de los días, y aún se reproduce y vuelve a hacerse visible en esa patética escena de que nos dan noticia informaciones de la capital navarra. Aludimos al piadoso homenaje que acaban de rendir, ante el nicho que guarda provisionalmente los restos del General Mola, los elementos que se sintieron, por razón de sus servicios, más afectos a la gloriosa figura: los requetés que formaban su escolta, un secretario, sus policías personales, los amigos que le sirvieron de enlace en la preparación de la Cruzada, algunos caracterizados miembros de Falange Española Tradicionalista y de las Jons, amigos y colaboradores, en suma, del malogrado general. El Rosario que rezaron ante su tumba, corresponde fielmente al dolor de España, recogido allí en términos de suprema emoción por el lugar, por el recogimiento y por el fervor.

Por cierto, que se abre el ancho camino que era de esperar, la iniciativa en virtud de la cual, los restos del General Mola serán trasladados al lugar que oportunamente designe para adecuado emplazamiento del Mausoleo que brinde a la memoria de Mola, plena consagración monumental; lugar que, en vista del ofrecimiento formulado por el obispo de Pamplona, será, probablemente, en la catedral de la capital navarra, cuyas

naves, llenas de resonancias religiosas, históricas y legendarias, darán adecuado y perdurable asilo al despojo mortal del caudillo que, precisamente, bajo el cielo pamplonés tiene uno de sus más significados santuarios.

Los homenajes de todo orden que se vienen tributando a la memoria de Mola, acrecen su pureza y su valor de ejemplaridad cuando se considera que no les falta ni el complemento que menos se pudiera imaginar. ¿No sabe el lector? El general Miaja ha felicitado al llamado presidente de Euzkadi por la muerte del General Mola. El reconocimiento del valor del enemigo muerto es tan elocuente, como repugnante el móvil personal a que responde el despacho; pero a los grandes hombres no los define tan sólo el amor de sus adeptos sino también la calidad moral de sus adversarios. El contrahomenaje a Mola de Miaja es evidentemente muy expresivo.

Nada, pues, le falta a la memoria de Mola. Ni siquiera el involuntario reconocimiento de sus méritos por la vileza ajena aplastada, como lo verá en breve plazo esa perrerosa y mala hierba del secuestrado país vasco. Quedémonos siempre con la grata memoria de los pesames que han llegado a los familiares de Mola y a la suprema representación del Estado, de todos los lugares del mundo en clamor universal de una pena profunda, y así como el anciano padre del General Mola, militar también, sobre hacerse superior a su pesar, y en carta conmovedora por su breve estilo de soldado correspondiente a los pesames recibidos, así nosotros; repetimos, superaremos el valor de la pérdida con la fe en la virtud estimulante de una gloriosa memoria.

### Del frente de Santander

El dominio de los Aviones Nacionales es absoluto.-- Han inutilizado los aeródromos rojos de Orsaes y La Albericia

AGUILAR DE CAMPOO, 8, cinco tarde.—La nota saliente en lo concerniente a este frente es el predominio de la Aviación nacional. Ducha absoluta del aire, ha recorrido la provincia de Santander sin que la aviación marxista haya hecho acto de presencia.

Algunos aviones rojos que a mediados del mes de mayo cometían la imprudencia de volar, aunque sus pilotos no intentaran nunca medir sus fuerzas con las de los nacionales, fueron cazados tras no pocas persecuciones y todos, absolutamente todos, han sido batidos.

Dos de estos aviones fueron alcanzados por nuestros cazas en las inmediaciones de Santander y los pilotos de los aviones marxistas pudieron salvarse haciendo uso de los paracaídas. La pequeña batalla aérea que por cielos de Santander tuvieron los marxistas y nuestros aviadores fué presenciada por gran número de santanderinos, que, creyendo lo que tantas veces se les ha dicho respecto de la superioridad de la aviación marxista, no dudaron, al ver caer a los aviadores, que se trataba de dos pilotos nacionales y los esperaron con el puño en alto y armados de armas blancas, con el fin de lincharlos.

Al comprobar que los aviadores caídos no eran nacionales, el desencanto en Santander fué enorme y se convencieron entonces las masas rojas de que el predominio en el aire correspondía única y exclusivamente a los aviadores del Ejército de Franco.

Desde aquel día nuestros aviones llegan cuando y como quieren a todos los pueblos de la provincia y a la capital para bombardear los objetivos militares. Estos bombardeos son siempre eficaces porque los aviones nacionales son certeros en sus cometidos y además porque el terror que la población civil siente cada vez que nuestros aviones se oyen es enorme y produce tal efecto que no hay forma de organizar una defensa de protección y mucho menos antiaérea.

En estas circunstancias, nuestros trimotores han utilizado con toda tranquilidad los campos de aviación enemiga de Orsaes y La Albericia. En ellos hay hoyos tan profundos que hacen totalmente imposible el aterrizaje y despegue de aparatos, por pequeñas que sean.

Personas que han presenciado algunos de los bombardeos de los objetivos militares dicen que constituyen un espectáculo imponente y horrible, pues a pesar de que la población civil sabe que únicamente son atacados los objetivos militares, los habitantes de Santander y Reinosa, tan pronto como ven aparecer un avión nacional, bajan a los refugios, donde permanecen días enteros, pues están convencidos de que no tienen ayuda ni defensa alguna por parte de la aviación y de las defensas marxistas.

Actualmente sólo existen en la provincia de Santander dos campos de aviación que no han sido bombardeados por nuestros aviones, pero son tan reducidos que su utilidad es casi nula. Estos campos son el de Los Arizos y Nestares. Casi podemos asegurar que estos aeródromos no llegarán nunca a merecer la atención de nuestros aviadores.

Los aviadores marxistas están decididos a no actuar si no se les asegura que no ha de salirles al paso la Aviación nacional.

Como se comprenderá, ningún dir-

gente marxista se atreve a pesar de su cinismo a garantizar la ausencia en los cielos santanderinos de los cazas nacionales. Por consiguiente, el dominio de nuestros pilotos en todo el frente santanderino es y continuará siendo absoluto.—LOGOS.

### El dolor del mundo ante la muerte del general Mola

SALAMANCA.— Continúan recibiendo a millares en el Cuartel del Generalísimo, telegramas de pésame por la muerte del general Mola, que expresan el dolor del mundo ante la grave pérdida de la España Nacional.

El Duce se ha dirigido al Caudillo en los siguientes términos: "Expreso mi más sentida condolencia por pérdida valerosa General Mola, cuyo nombre quedará indisolublemente vinculado a la gran obra de la reconstrucción nacional de España. Mussolini.

El telegrama de Hitler está concebido en los siguientes términos: "En la dolorosa e inesperada pérdida sufrida por la España Nacional con la muerte del General Mola, toma parte muy sentida la nación alemana. Ruégole reciba la expresión sincera de mi condolencia en la historia de la lucha por la liberación de España. El nombre del General Mola será perennemente venerado. Adolfo Hitler."

Entre los telegramas recibidos de Francia figura uno muy cordial del general Lavigne, en el que hace mención al aprecio y esencia del mariscal Frauchet D'Esperey.

Se han recibido telegramas, además, de la familia real española, del barón Von Reychak, doctor Goebbels, von Beppberg, Goering, conde Ciano Farinacel, Presidente del Consejo de ministros de Albania, de todas las colectividades españolas, de todos los países del mundo y de numerosas personalidades inglesas que han viajado por la España Nacional.

Todas las naciones de Hispano América han enviado también cordiales expresiones de sentimiento, así como de Portugal han llegado infinidad de telegramas.

### Del frente de Córdoba

Una importante operación en el sector de Peñarroya. Los rojos sufrieron muchas víctimas.

CORDOBA, 8, 6 tarde.— Una de las operaciones más completas, de más efecto y de mayor rapidez en la ejecución, de todas las llevadas a cabo en estos frentes de Andalucía, ha sido la que ayer realizaron nuestras fuerzas en el sector de Peñarroya, cerca de Vallequillo.

Nuestros lectores comprenderán lo que fué la operación, cuando decimos que ha sido una de las más importantes de las efectuadas en los sectores de Andalucía.

El Alto Mando Nacional consideraba necesario rectificar alguna de nuestras posiciones a vanguardia para que nuestra línea ofreciese una mayor solidez al iniciarse futuras operaciones de importancia.

Dada la orden de avance, nuestros soldados avanzaron decididamente, venciendo la dura resistencia que ofrecían las fuerzas rojas, que, convencidas de la importancia decisiva de las posiciones que defendían, no cedieron hasta que se vieron completamente envueltos por nuestra infantería.

Por el Norte avanzaron los legionarios, al tiempo que por el Sur lo hacían los Regulares. Unos y otros recibieron la valiosa ayuda de nuestra Aviación y de la Artillería.

A las diez de la mañana, pocas horas después de comenzada la preparación artillera, estaban en nuestro poder las más importantes cotas de Cerro Gordo, Sierra Mejonera y Sierra de Santa Cruz, todas de gran valor estratégico y desde las que quedaba dominado el enemigo por completo.

La operación se llevó a cabo gracias a un movimiento envolvente hecho con toda precisión y energía por las mencionadas fuerzas de choque. El enemigo, al darse cuenta de que todo lo tenía perdido, huyó a la desbandada, sin darse tiempo para recoger cuatro ametralladoras, veintidós fusiles, un fusil ametrallador y unos ochenta muertos.

Pero no todos los marxistas tuvieron la necesaria presencia de ánimo para ver llegar a nuestros soldados y huir con los que hasta aquellos momentos habían sido sus compañeros—que hasta para correr hace falta a veces un cierto valor—y cerca de cincuenta de ellos cayeron en nuestro poder. Cincuenta sujetos de la peor calaña, hambrientos, malvestidos, desaseados, sin intención alguna de defender la causa marxista y menos intención aún de combatir. Cincuenta perfectos marxistas que, seguramente, en la retaguardia

### UNA ACLARACION

Velando por su crédito y probidad comercial y con la aquiescencia del Excmo. Sr. Gobernador civil, la razón social "Evaristo Pérez-Iñigo Hijos S. L." se dirige al público en general, para hacerle saber: Que con fecha 26 de mayo, el doctor don Francisco Chavarría López, completando y aclarando el primitivo informe que sirvió de base para la imposición de la sanción de que se nos hizo objeto, comunicaba al señor gobernador lo siguiente: "Las semillas extrañas encontradas en la muestra de café designada con el número 1, NO son de cacahuet, almendras, garbanzos, algarrobas, bellotas, castañas, etc., NI están integradas por granos artificiales imitados, NI de otros productos que constituyen en el comercio los fraudes o adulteraciones más corrientes y principales. Las semillas encontradas han sido en número MUY ESCASO y de caracteres organolépticos mal definidos, lo que hace suponer al que suscribe que hayan sido importadas juntamente con las semillas de café, como resultado de una defectuosa limpieza del grano."

Quede así fijado en su verdadero alcance y exactos términos el asunto que motiva estas líneas, inspiradas en el exclusivo móvil de evitar la confusión interpretativa a que pudieran dar lugar los términos generales en que se hallaba concebido el análisis primeramente publicado.

Logroño, a 8 de junio de 1937.

### EL DIA DE LA CRUZ ROJA

Queremos llamar así a aquel que de cada año—acostumbradamente—dedica la Cruz Roja a realizar su cuestación. Ha tenido siempre colorido de fiesta. La Institución Benéfica la ha impregnado de alegre simpatía. La recaudación ha respondido siempre a los merecimientos de la entidad, cuyo funcionamiento en esta capital ha venido reportando tantos beneficios a las clases humildes.

En la ocasión presente, la postulación expresará en su cantidad la estimación que de los servicios de la Institución sabe hacer la retaguardia. La Cruz Roja, considerada como la única autorizada oficialmente para la asistencia a heridos en campaña, pide para ellos. No hay que decir con cuánta generosidad se responderá a su demanda.

La cuestación se hará el día de San Bernabé.

Todas las asociadas y simpatizantes a la Cruz Roja que deseen tomar parte en la postulación—estas últimas presentadas por las primeras—deberán dar sus nombres y dirección a la señora doña Concepción Fernández Bazán o a la señorita Isabel López Guarch, en General Mola, 65, teléfono 1729, a fin de organizar debidamente los grupos de postulantes correspondientes a cada una de las mesas recaudatorias que han de establecerse.

¿ANTIQUARY?

### Disposiciones oficiales

El "Boletín Oficial del Estado" inserta en su número de hoy, entre otras, las siguientes disposiciones:

Concediendo los beneficios del decreto 222 sobre presentación de haberes a varias S. A.

Constituyendo en San Sebastián una Comisión gestora del Banco Central (S. A.)

Creando el Comité Sindical del yute, bajo la dirección del Estado y de acuerdo con las necesidades de la economía nacional, para ordenar de modo integral la importación, transformación, distribución y venta del yute y sus productos.

Compoundrán este Comité, mientras persistan las actuales circunstancias, un presidente que será un delegado de la Comisión de Industria, Comercio de Abastos o del organismo que en su día le sustituya, un representante del Comité de moneda extranjera, otro de la intendencia general del Ejército, dos de la industria hilada, uno por la región Norte y otro por la del Sur y dos de la industria del tejido que representará las regiones de Aragón y Castilla, respectivamente.

Las funciones que incumben a este Comité son:

Ajustar las importaciones de yute a las necesidades reales del consumo; distribuir la primera materia importada entre las fábricas de hilados y la hilaza entre las fábricas de tejidos, trazando o cualquiera otra que lo necesite; ordenar el suministro del yute para ser directamente atendidas las necesidades del Estado y del consumo nacional; señalando la prioridad en el servicio de los mismos; regular el trabajo en las fábricas con arreglo a las primeras materias de que se dispongan y a las necesidades de cada una de ellas; determinar los precios a que han de venderse los distintos productos, tanto al Estado como a los particulares, sobre vagón, fábrica; cuidar por el cumplimiento de sus acuerdos e imponer previo expediente las sanciones a que hubiere lugar, y todas las demás que se refieran a la industria del yute y no estén anteriormente especificadas.

El Comité Sindical del Yute quedará definitivamente constituido dentro del improrrogable plazo de treinta días.

Disponiendo la sindicación obligatoria de los fabricantes que se mencionan:

Fabricantes de envases para conservas de pescado vegetal y otras en el sindicato de la hojalatería y del estaño.

Fabricantes de jabones en el sindicato de la industria del jabón.

Fabricantes de hilados y tejidos de algodón en el sindicato algodonero.

Fabricantes de papel y cartón en el Sindicato de la industria del papel.

Sindicato y agrupaciones agrícolas en el sindicato de la importación de abonos.

A los efectos de la sindicación obligatoria que se establece anteriormente y dentro del plazo de cuarenta y cinco días, todos los industriales y fabricantes comprendidos en cada uno de ellos remitirán sus solicitudes a la Comisión de Industria, Comercio y Abastos o al organismo que en su día le sustituya indicando el nombre o razón social, domicilio, capital, capacidad de producción y consumo medio de materias primas durante el año 1935.

Nombrando presidente secretario suplente de la Junta de Dehesa de la provincia de León a don Federico Muñoz Valdés.

Idem Idem de la de Huelva, a don Eduardo Bañares Sanz, y suplente a don Nicolás Martín Yurrá.

Designando para la plaza de ingeniero director del Canal de Aragón a don Francisco Javier Mutuberria Casella.

Disponiendo quede agregado a los Servicios hidráulicos del Guadaquivir el ayudante de Obras Públicas don Jesús María Mateos Raposo.

Convocando un curso para habilitación de armadores provisionales en los parques de artillería que se mencionan.

### Lo que dicen los rojos

"Hay más privilegiados que antes, entre los ricos, por supuesto, pese a todas las medidas."

En Madrid entran algunos víveres, pero a precios inverosímiles e inabarcables para los trabajadores. El salchichón se vende a 45 pesetas el kilo y el queso de bola a 40."

(Esto lo dice "A B C", diario republicano de Madrid, en su número del 29 de mayo.)

"El Liberal" del día 27 decía que se había llegado a pagar diez pesetas por cien gramos de langostinos y otras tantas por medio kilo de peras."

"¡Camaradas! ¡Camaradas! Depongamos nuestras luchas ante el enemigo común. A nuestro destino anti-fascista le hace más daño la política de desunión y de descrédito que las bombas."

"Solidaridad Obrera" del día 20

TUBERIAS DE CEMENTO Y PIEDRA ARTIFICIAL

LORENZO GORDO, Calle de Gonzalo de Berceo (Cuartel de Marín).

de mayo, a grandes titulares a toda plana.)

"Se han agotado las legumbres y el azúcar. Han faltado absolutamente el arroz y el bacalao. Las industrias se han visto más necesitadas que nunca de materia prima para la fabricación. No llegó a faltar del todo el pan; pero fué porque se efectuó una entrada incontrolada de harina extranjera, pasando por encima de las disposiciones oficiales de las autoridades..."

(Así lo dice la Delegación de Abastecimientos de Barcelona en una nota que hace pública en el diario "Las Noticias" de 2 de junio.)

"Nosotros aguantaremos todo cuanto sea posible; aunque nuestra sangre riegue la tierra nosotros no la abandonaremos, y sólo dejaremos a nuestras espaldas montones de ceniza."

(Mensaje de la Delegación de Euzkadi en Cataluña a la División Durrué de Aragón, a las tres de la tarde del lunes; dejando así sentado quiénes son los incendiarios de pueblos y ciudades.)

### Un compás de espera

Con el mismo título que encabeza estas líneas, apareció en el "Diario Vasco" del día 5 de mayo último, un trabajo meritísimo, reproducido por los periódicos más imprtantes de la España Nacional, apuntando normas, si bien muy generales, del pensamiento tradicionalista en materia docente.

Desde entonces han ido llegando a nuestro apartado infinidad de cartas de organismos y particulares interesándose por que concretemos nuestros puntos de vista, prueba de cuánto preocupa el asendereado problema de la Enseñanza.

Verdad es que nosotros pretendíamos realizar una labor completa en este aspecto en que siempre se ha hecho las cosas a medias. Nos preocupa el edificio de la enseñanza desde sus cimientos. Entendemos que hay que librar a la escuela primaria de sendas lacras que la apasionan. No se puede pensar en el mismo tipo de escuela para toda España, que ha de ajustarse en cada región a unas normas en consonancia con la realidad, ni ha de pretenderse tampoco el mismo rango para la escuela rural y la escuela urbana.

Recorred los pueblos de España, visitad sus escuelas; ¡con cuánta frecuencia hallaréis locales pobres, pobres de material, y al frente, como tono con ese ambiente pobre, pobres maestros que han adolecido siempre de dos deficiencias básicas, la formativa y la económica...! Hacer y dotar locales, formar y pagar maestros forjadores de hombres religiosos y trabajadores, es una necesidad inaplazable que reclaman a gritos las tiermas conciencias de nuestros infantes (contra los que fueron sus envenenadores y asesinos. Niños inocentes y buenos maestros; guardamos tanto cariño para vosotros...)

Un piso más y nos hallamos en el umbral de un centro de 2ª Enseñanza, un Instituto. También aquí hay que hacer; hay que hacer que las aulas huelan más, mucho más a latín y a griego. Hay que hacer que se intensifique el sabor clásico. Hay que hacer que trabajen más, mucho más los señores catedráticos...

Para nadie es un secreto la preocupación de nuestro pensamiento por desarrollar en nuestras Universidades de la vida que les falta. Sus normas sus estímulos han de salir de su mismo seno. Han de vivir dentro de la fuerza, como aquellas grandes Universidades medievales. El pretender uni-formarlas en unas normas rígidas emanadas de la ovaohuela de un Ministerio, equivale a matar sus espíritu.

Así mismo constituye una preocupación para nosotros la escuela obrerista, las enseñanzas especiales, la privada, la biblioteca, el periódico, la revista, todo lo que significa cultura. Hemos de propagar ésta por todos los medios a nuestro alcance, sin regatear sacrificios; pero encomendando siempre tan eximia misión a quienes estén capacitados para ejercerla. No permitamos dirigir a quien no haya podido rebasar la categoría de ser dirigido.

Y no parezca exagerado nuestro celo; cuanto pretendamos y cuanto abarquemos en tan espinosa materia nos parecerá siempre poco. Sin olvidar que a toda esa formación ha de concatenarla, ha de presidirla un espíritu religioso profundo, que venga a ser como la cabeza de esa difusa y maravillosa obra de la formación eficiente del individuo.

Todo lo que acabamos de esbozar podría ser objeto de una serie de artículos de orientación, fruto de un maduro estudio de la realidad del problema, y nuestro gusto sería satisfacerlo cuanto antes el justo anhelo de nuestros lectores. Precisamente se ha estado trabajando con gran fealdad en la confección de un programa mínimo de aspiraciones y en la manera de convertirlo en feliz realidad. Y ni han disminuido nuestras actividades ni se han mermado nuestros entusiasmos; lo decimos para calmar las impacencias de muchos que han puesto sus esperanzas en nosotros.

Mas, en realización la unidad de los grandes partidos que integran la España nacional, dispuestos éstos a fundir en la misma comunidad sus intereses para estructurar su beneficio de todo el nuevo futuro Estado, en cuanto la Delegación Nacional de Enseñanza del partido unificado queda

### Almorranas, Fisuras, Fistulas, Picor, Prolapso y toda enfermedad del recto y del ano, Varices, Ulceras varicosas.

Su curación radical sin Cirugía ni guardar cama, en muy pocas sesiones, por método científicamente garantizado, mediante inyecciones, por el médico

### D. JUAN CAMPOS

Director del Instituto Antihemorroidal, de Madrid, calle Montera, 47, pral., Conocidísimo en esta provincia, en la que tiene a la fecha curados numerosos enfermos, prorroga

### Consulta en Logroño

de once a una, en el HOTEL COMERCIO, del 20 de junio actual al 5 de julio próximo.

NOTA INTERESANTE.—Informaciones gratis para todos los enfermos tratados ya, que algo necesiten.

constituida, podremos dar a nuestras normas, unificadas también, un carácter más nacional, con un sello más universalista y de más autoridad. Están atentos, pues, cuantos integran los organismos docentes y cuantos se interesan por nuestro ideario, a sumarse como un solo hombre a nuestra labor en cuanto perciban nuestra llamada; y ver si con la colaboración, con el patriotismo de todos, resolvemos de una vez para siempre los caminos de la enseñanza en la España grande que pretendemos crear.

G. CARBALLO

Burgos, 8 de junio de 1937.

### La imposición de la Laureada al general Moscardó se verificará en las gloriosas ruinas del Alcázar

La ciudad de Toledo ha pedido al Generalísimo que la imposición de la Cruz Laureada de San Fernando al heroico general Moscardó lo sea en las ruinas gloriosas del Alcázar.

El Generalísimo ha accedido a esta hermosa propuesta y el general Moscardó ha dirigido al alcalde de Toledo el siguiente telegrama:

"Orgullosos de que nuestro Generalísimo acceda a que Laureada sea nuestra Alcazar, le ruego transmita a esa mártir población, con mi agradecimiento, mi más cariñoso saludo."

### DEL GOBIERNO CIVIL

En la breve entrevista que anoche, como de costumbre, celebramos con el señor gobernador civil, el señor Rivas y Jordán de Urries, sobre elogiar el comportamiento del vecindario logroñés que había sabido tributar a la memoria del glorioso general Mola, tan unánime como emocionado homenaje, con ocasión de los solemnes funerales celebrados en la Colegiata) nos manifestó que continúa recibiendo telegramas de todos los pueblos de la provincia, en los que se le da cuenta del dolor producido por la pérdida del caudillo invicto, de solemnes exequias celebradas en sufragio de su alma con asistencia numerosísima y de que, al propio tiempo, se han realizado manifestaciones de ferrosos patriotismo y de fe inquebrantable en el triunfo de nuestras armas y en el Caudillo de la Nueva España.

### PASANDO EL TIEMPO

Después de varios amagos de lluvia—a las seis de la tarde, contada la caída después de igual hora del día anterior, el pluviómetro marcaba dos litros de agua por metro cuadrado—a las nueve de la noche las nubes, que habían estado cubriendo el cielo casi todo el día, pues sólo tras fueron las horas de sol, decidieron "precipitarse" lo hicieron de buena gana durante un rato y luego se quedaron "sirimtreando" hasta la media noche o algo más. El agua le era necesaria a los cereales—y, si cayó sin extrago, bien vendida sea. En alguna parte debió ser copiosa y violenta y con ella el campo no ganar, sino perder. Deemos que estos lugares perjudicados lo sean por excepción, y puesto que la sed de la tierra habrá quedado satisfecha, hagamos votos también porque el barómetro, que ayer seguía

### DE VARIAS EMISORAS

ALMERÍA.—Ha habido una revuelta contra el gobierno de Valencia. Tropas comunistas se han puesto en marcha hacia Almería.

BERLIN.—Continúa el paso por la frontera franco-catalana de material para los rojos, a pesar del control. De Toulouse se han enviado cin-

En la España roja son desplazados de las posiciones gubernamentales los sindicatos obreros para encumbrarse en el poder los representantes de los viejos partidos políticos. En la España de Franco los partidos políticos son disueltos y los trabajadores incorporados con rango al Estado Nacional Sindicalista.

uenta mil granadas. En Marsella había seiscientos voluntarios de los cuales han marchado ya doscientos.

CASABLANCA.— Ha salido para el norte el contratorpedero rojo "Almirante Antequera", que hace tres meses se encontraba en este puerto.

VALENCIA.— A las cuatro y cuarto de la mañana cuatro aparatos nacionales arrojaron bombas sobre el puerto.

BARCELONA.— A las cinco de la mañana dos buques nacionales, el "Baleares" y el "Canarias" bombardearon durante cincuenta minutos Palamós y Oleria, disparando treinta y tres proyectiles. Después arrojaron cinco bombas sobre San Pol.

### Las exequias por el alma del General Mola en Salamanca

SALAMANCA.— Salamanca entera ha rendido hoy tributo a la memoria del General Mola, asistiendo a los solemnes funerales que se han celebrado en la Iglesia de San Esteban.

Presidían en el estrado de la Epistola y en representación del Generalísimo, el ayudante del Caudillo, teniente coronel Díaz Varela; el almirante de la Armada, don Juan Cervera; el general jefe del Aire, don Alfredo Kindelán; el general jefe de Estado Mayor, señor Martín Moreno; el jefe del Gabinete diplomático y de protocolo, señor Sangroniz; el comandante general de la Plaza, general Gómez Alvarez; el secretario general de Relaciones exteriores, señor Muguro; los representantes del Estado Mayor del Cuartel General y los miembros del Secretariado Nacional de Falange Española Tradicionalista y de las Jons.

Del lado del Evangelio, y en representación del Clero español, el Obispo de Salamanca. En plano inferior, el encargado de Negocios de Italia, comandante Boni, con el agregado naval y militar; el consejero de la Embajada de Alemania, Hakerfir, con el secretario, Petersen y los agregados militares; el ministro de Guatemala, don Julio Urrutia; la misión militar de Portugal, el jefe territorial de Andalucía y Marqués de Aycinena. Había también otras presencias: una compuesta por el Ayuntamiento de Salamanca en pleno, y otras autoridades representativas de la nación y la provincia.

La amplia nave de la Iglesia estaba adornada con grandes paños negros cruzados por banderas españolas. En el crucero, el catafalco, cubierto también por la Bandera, y sobre él una gran pancarta donde se lee: "General Emilio Mola Vidal, ¡Presente! Prendida del catafalco la Cruz Laureada de San Fernando. A los dos lados debían escolta miembros de la F. E. T. Ofició en la Misa el Prior de los Dominicos, Padre Cándido Miranda.

El profesor de Historia de la Filosofía del Colegio de San Esteban, Padre Dominico Guillermo Luis Fraile, pronunció la oración fúnebre.

La comenzó con estas palabras: "Un sacrificio más que Dios Nuestro Señor nos pide; una cruz más sobre el largo camino de la redención de España; otra herida en el corazón de todos. El General Mola ha muerto al servicio de España."

Terminada la oración fúnebre, desfiló en silencio el numeroso público que llenaba la iglesia.

### Un rasgo de elevada moral y disciplina

Orden general del Sexto Cuerpo de Ejército del día 6 de junio de 1937. La orden general del Ejército del Norte del día 1º del actual, dice lo siguiente:

"El comandante jefe del batallón de Carros de Combate, me ha dado cuenta de que el cabo perteneciente al mismo, Carlos Frías Alvarez, ha entregado voluntariamente a sus jefes, la cantidad de veinte mil pesetas, que encontró el día 6 de Mayo pasado, en una operación de guerra llevada a cabo sobre Benmeque. Para conocimiento de todos y satisfacción del autor de esta meritoria acción y de sus jefes se publica en la orden del Ejército un rasgo que tanto enaltece y pone de relieve la elevada moral y disciplina que adorna a estas tropas."

Valeadillo 1º de Junio de 1937. De orden de S. E., el coronel jefe de E. M., Fernando Moreno Calderón. Rubricado. Hay un sello que dice: "Ejército del Norte."

### 800.000 pesetas de los masones de Ceuta reciben inmejorable empleo

El Alto Comisario de Marruecos, coronel Beigbeder, ha impuesto a 43 masones de Ceuta, por sus actividades masónicas, multas que oscilan entre cinco mil y cincuenta mil pesetas, con un total de 794.000 pesetas, que ingresarán en la suscripción nacional después de deducir las cantidades siguientes: 5.000 pesetas para la construcción de abrigos contra ataques aéreos en el Instituto; cincuenta mil para contribuir a la construcción de un asilo para ancianos y niños; doscientas cincuenta mil para compra de una instalación de mecanoterapia; veinticinco mil para subvención a la Escuela de aprendices librerías de nueva creación en Ceuta, y diez mil pesetas para vestir a los ciegos. Sólo tenemos que añadir que nunca ha estado mejor empleado el dinero masónico.

### Ha muerto Jean Harlow

LOS ANGELES.— A consecuencia de un ataque de uremia, ha fallecido la estrella de la pantalla Jean Harlow. La popularísima "rubia platino" contaba 26 años de edad.

### "LA RIOJA"

se vende en Burgos en la... LIBRERIA del ESPOLON

### Noticias de Navarra

UNA CALLE DE IRUN LLEVARA EL NOMBRE DEL HEROICO CORONEL BEORLEGUI

PAMPLONA, 8.—Por mediación del alcalde de Pamplona señor Mata, ha recibido la vida del heroico coronel don Alfonso Beorlegui, la siguiente donación del alcalde de Irún.

"El Excmo. Ayuntamiento de esta Ciudad, queriendo honrar la memoria del heroico Jefe de las Columnas Libertadoras de Irún, que ofreció su vida a la Patria en el frente de Aragón por la herida que le produjo una bala traidora a la entrada de las tropas nacionales en esta ciudad, en el mismo arranque de la calle 11 de noviembre y su confluencia con el Paseo de Colón; ha acordado que dicha calle lleve en lo sucesivo el nombre del Coronel Beorlegui su finado esposo (q.e.g.e.) muerto gloriosamente por Dios y por la Patria.

Lo que me cabe el honor de participar a V. al mismo tiempo que le renuevo el testimonio de nuestro respeto y consideración más profundos. Dios guarde a V. muchos años.—Irún 3 de junio de 1937.— El alcalde, Ramón Aguirreche."

### HA SIDO EL DE HOY DIA LABORABLE

En el Gobierno civil se dió la siguiente nota: "El Excmo. Sr. Gobernador Civil, como contestación a las numerosas consultas que se le han elevado acerca de si el día de hoy, se consideraba hábil para todos los efectos civiles y mercantiles, declara terminantemente que no hay razón alguna para que hoy marque ocho de los corrientes deje de ser un día como los demás no feriados."

Por este motivo se ha trabajado hoy normalmente en todas partes.

### DELEGACIONES PARA LA RECOLECCION DE LAS COSECHAS

La Dirección de Agricultura y Ganadería de la Diputación ha dado una disposición que dice lo siguiente: "Con el fin de facilitar a los pueblos y Juntas mandadas constituir por el Reglamento del 11 de Mayo para recolección de cosechas, la resolución de consultas referentes a ese asunto sin necesidad en muchos casos de desplazamientos dispendiosos e inútiles a la capital, se han nombrado Delegados de esta Dirección en Tudela, Tafalla, Estella, y Sangüesa que actuarán en sus respectivos Ayuntamientos y a los que podrán dirigirse con cuantas particularidades les ocurra respecto a este particular."

### MUERTE HEROICA DE UN CAPITAN

Se ha recibido la triste noticia de que en el frente de batalla ha fallecido el valeroso Capitán de Requetés don Carlos Rivero Merino, que era muy querido y estimado en Pamplona, donde reside su familia.

### MAS HOMENAJES AL GENERAL MOLA

Un grupo de margaritas y requetas de Tauaste (Aragón), acompañados del exdiputado a Cortes y Secretario Provincial de F. E. Tradicionalista y de las Jons don Jesús Comín, estubo en el Cementerio, para depositar una artística corona de flores naturales, en nombre del Ayuntamiento de dicha localidad aragonesa, ante la tumba del finado Caudillo del Ejército del Norte.

Invitados por los comisionados de Tauaste y por el señor Comín, rezaron los reponsos el capellán del cementerio y don Daniel Andueza.

En la tumba del general ha llamado la atención una monumental corona, con senda dedicatoria, depositada por las fuerzas de Seguridad y Asalto.

### POR LA MORALIDAD EN LOS BAÑOS

El alcalde señor Mata ha dado un bando reglamentando los baños en los ríos de las cercanías de Pamplona, de conformidad con los principios de moralidad y decencia pública. Ha ordenado que los baños se efectúen con separación de sexos y en condiciones que jamás puedan considerarse como atentados a la pureza de las buenas costumbres. Señala fuertes multas para los infractores.

### EL PATRIOTISMO DEL PUEBLO ESTELLÉS

El Ayuntamiento de Estella ha remitido para las necesidades de los evacuados de Madrid: Mil kilos de harina, 304 mantas, tres libras de chocolate, una caja de galletas, un jamón, dos latas de chorizos, 50 botes de plátanos, 50 cajas de tomate, dos kilos de chorizos, una caja de conservas de tomate, una bacalada, doce latas de pimiento, cinco kilos de sopa, 181 de azúcar, 849 kilos de diversas legumbres.

### UN PASTELERO DETENIDO

Ha sido asistido por los médicos la vecina Catalina Leratz que sufrió una fuerte intoxicación, de pronóstico reservado, por haber comido pasteles que estaban en malas condiciones.

El desafortunado pastelero ha sido puesto a disposición del Juzgado.

### ENTREGA DE UNA CANTIDAD

Una representación de la A. N. visitó al Gobernador para hacerle entrega de la recaudación del partido últimamente celebrado en el campo de San Juan y que asciende a 325 pesetas.

"ANTIVARY?"

# La acostumbrada charla del general Queipo de Llano

Buenas noches, señores. Al gobierno de Valencia le ha entrado un empujón de legalidad, desde hace poco tiempo, hasta el punto de que es muy difícil, aunque para mí que no lo es tanto, averiguar las razones que le inducen a variar de criterio y pretender pasar por un gobierno legal y digno después de toda esa serie de crímenes repugnantes cometidos la mayor parte de las veces por inducción del propio gobierno. Yo bien sé de algunos casos, como aquel de la terrible matanza de presos en el que don Inda se presentó para decir a los asesinos que estaban deshonrando la revolución. Claro que don Inda tuvo que salir por pies de la Cárcel Modelo, porque al enterarse los que estaban entretenidos en asesinar a aquellos pobres infelices quisieron hacer lo mismo con él.

Tras una serie de indicaciones sobre la "legalidad" de dicho gobierno, pasó a ocuparse el general de cómo, insistentemente, tratan de acumular sobre nosotros todos los espantosos crímenes que ellos cometen, y de ahí que en cuanto cae prisionero o se pasa a sus filas algún rojo de los que van en nuestras líneas, que, indudablemente, siempre hay algunos, le hacen declarar inventando los crímenes más espantosos. Claro que, bien pensado, no necesitan inventarlos, porque con repasar lo que ellos han cometido ya tienen bastante, y, además, siempre tienen buen cuidado de ocultar el pueblo y aun el nombre de algunas heroínas porque, naturalmente, si lo dijeran quedaría desmentido inmediatamente o se aclararía que los hechos ocurrieron durante su dominación.

Seguidamente se ocupa, nuevamente, de ese humanismo de que alardean algunas naciones para pretender justificar la salida de los niños arrancados de los brazos de sus madres. Están naciones que nos quieren imponer una civilización en la que se puede hacer desaparecer a cuantas personas puedan no pensar como ellos sin responsabilidad alguna, empleando procedimientos tan criminales como los conocidos... (aquí hace historia de lo que pasó con España): Primero la leyenda negra; más tarde la caza del hombre, los asesinatos por orden oficial, y, al fin, el Glorioso Movimiento, que muchas naciones aprovecharon para la recruta en forma de voluntarios de los hombres más abyectos de la sociedad en la mayor parte de las capitales, mientras ellos se regeneran, puesto que hacen desaparecer la escoria que tanta guerra les daba y así procuran que la sangre de la guerra sea terrible, hasta que, en el momento que les conviene, alardean de un humanitarismo especial.

El caso curioso es que Inglaterra fue la nación que menos se prestó hasta ahora a esa salida, y yo soy una de sus víctimas, puesto que mi familia en Málaga al primero que acordó fué al consúl inglés y se le contestó que no podían acogerlos en el consulado por no tener órdenes de su gobierno, lo cual no es obstáculo para que ahora haga protestas histéricas de su humanitarismo y no sólo controle la salida de los niños para Francia, Rusia, Bélgica y México para arrancarlos de su Patria y educarlos a su gusto y capricho de determinadas organizaciones marxistas... Ya he dicho varias veces que, si por mí fuera, esos niños no volverían a entrar jamás en España... Así resulta que el Gobierno de Inglaterra, basándose en ese sentimiento de humanitarismo que antes no sentía, se lleva a los niños primero y luego introduce vive-

terra con sus banderas mejicana, francesa e inglesa tuvo carácter de apoteosis. Allí descargó su enorme cantidad de alhajas y de dinero para, inmediatamente, cambiar dichas banderas por la inglesa solamente, pues han vendido el barco al Gobierno inglés en cuatro millones. Y sus nietos paseándose tranquilamente con su gran corte de nurses, etc., mientras los otros niños son transportados a esas naciones de que antes se cuenta, arrancándolos de los brazos maternales.

Un turco acaba de estafar en gran escala a la España roja, metiéndole hierro viejo por aeroplanos y cañones. Claro que como el agente comprador habrá cobrado su magnífica comisión, ¡ya está bien!

También dió cuenta el general de que en un hotel francés se promovió hace pocos días un gran escándalo por el reparto de la comisión de compra de caretas anti-gases, y otro por si se había hecho mal la distribución de unas cantidades entregadas por Araquistáin.

Contrastando con esto, hoy una radio muestra ha captado una conversación del generalísimo Aguirre con Iruijo, en Valencia. Aquel le decía que ese tranquilo que su familia ha sido puesta en salvo y que la dificultad para la salida de su padre verá de resolverse en seguida. ¡Perohombre!, si Vizcaya es inexpugnable ¿a qué poner en salvo a la familia de Iruijo? ¿A salvo de qué?, y, ¿por qué expresarle el temor de que no haya podido salir su padre? Yo lo que creo es que cuando salga el sol, a lo que tan poco acostumbrados están, va a empezar una carrera en pelo que ¡ya me lo contaré!

Los rojos están verdaderamente consternados, verdaderamente indignados. Están indignados porque la contestación de Alemania primero y de Italia después a esa nota de Inglaterra para el caso de que fueran otra vez atacados los barcos en el sentido de que habrá de reunirse el Comité para dictar las medidas oportunas, contestaciones que dicen estar conformes, en principio, para la colaboración con los demás países a fin de humanizar la guerra, pero en modo alguno con la reunión del Comité para dictar las medidas, puesto que ya se reunió cuando el bombardeo del buque italiano y se limitaron a decir que lamentaban lo ocurrido, por lo que la contestación, en caso de nueva agresión, será inmediata. Y están consternados porque saben que esa actitud indica que tan pronto como la agresión se produzca tendrán la réplica. Y de esto protestan los rojos, pues dicen que esa nota de Alemania demuestra que está dispuesta a repetir la "salvajada" de Almería. Pero hombre, ¿por qué razón? ¿Es que vosotros estáis dispuestos a repetir la salvajada del "Deutschland"? Pues entonces ya sabéis lo que os espera. Y conste que no me extrañaría, porque ya se sabe que esto es obra del maquiavelismo de don Inda que había planeado estos bombardeos para provocar el conflicto internacional que había de favorecerlos. Pero ya se sabe que hoy las naciones no se prestan a estos juegos, y tengo la seguridad de que si otra vez bombardean un barco italiano o alemán otra vez estos volverán a bombardear una población roja, acaso causando víctimas entre gentes realmente inocentes y aun francamente de derechas que están esperando nuestra deliberación con verdadera ansiedad.

Hoy he recibido una carta de Burdeos, en la que me dan cuenta de haber sido compradas mil toneladas de bacalao de Irlanda por un precio de tres millones de francos. Parece que el bacalao estaba destinado a Barcelona y Bilbao y se ha perdido, pero el intermediario ha cobrado su comisión de quinientos mil francos y después de esto, ¿qué le importa a ese delegado rojo que en "Bilbao" no puedan comer "bacalado"?

También tengo noticias de que el arquitecto Zuazo, íntimo amigo de Prieto, va a edificar un frontón en París, para lo que ha comprado ya el terreno. Seguramente que don Inda, que cuenta con las simpatías del Gobierno francés, quiere instalar allí este deporte vasco, pero no esperen que él se instale también. Va a irse bastante más lejos, para lo cual ha comprado, en unos centenares de miles de pesetas, un palacio en Méjico, donde piensa pasar una buena temporada. Este palacio se lo ha comprado uno que fué torero, creo que picador, y que, merecido al frente popular, ha llegado en Méjico a ser ministro de Agricultura. ¿Qué habrá hecho por el campo este hombre que lo único que sabía era recibir testarozos sobre la arena del ruedo? ¡Ya es bastante!

También tengo otra noticia que no deja de ser interesante: la Lulu, la celebre artista, está en París gastando el dinero a montones y ahora acaba de vender un palacio en millón y medio de francos, que se los sigue gastando alegremente. Pero lo gracioso es que espera nuestra llegada a Bilbao para venir a cobrar la renta de sus cuarenta casas...

Y lo del famoso sir Ramón de la Sota. La entrada de su barco en Inglaterra...

Por último se hizo eco de una especie de reclamación formulada por determinados españoles, en el sentido de que la Policía en Francia los persiga por las campañas de "L'Humanité", a consecuencia de las cuales son expulsados muchos españoles que allí se encuentran. Mal hecho, dice el general, porque si se encuentran en París, o son rojos que no se atreven a venir a España o son individuos que malgastan un dinero que hace falta en su Patria y no cumplen sus servicios con ella, porque en modo alguno deben permanecer en una nación que tan indignamente se porta con la España nacional.

Dió lectura a la lista de donativos para la construcción de un nuevo acorazado "España", que asciende en el día de hoy a un millón trescientas ochenta mil quinientas sesenta pesetas con sesenta y cuatro céntimos, y la de obreros, para el Ejército. Y tras decir que en ninguno de los frentes había ocurrido hoy la menor novedad, pues en Vizcaya no había podido operarse porque seguía lloviendo, se despidió hasta mañana.

## La lluvia torrencial inunda los campos de Aldeanueva de Ebro y corta la carretera de Rincón de Soto

(Por teléfono)

ALDEANUEVA DE EBRO, 8, 11 n. —Hace días nos hallamos bajo un régimen tormentoso que, a los indudables daños que habrá causado en los campos, ha estado a punto de originar hoy algunas sensibles desgracias.

Ayer hubimos de recibir la desagradable visita de un intenso pedrisco cuyos perjuicios no pueden todavía calcularse, por así, desde luego, anticipar han de ser de gran importancia.

Hoy, una imponente tromba de agua ha inundado nuestros campos, con lo cual las pérdidas causadas a los pobres labradores han de aumentar extraordinariamente en cuantía.

Hacia las cinco de esta tarde comenzó a descargar una aparatosa tormenta y desde esa hora hasta la de las once de la noche, han estado cayendo verdaderas cataratas de agua que, como es natural, han producido inundaciones de importancia, poniendo en grave peligro a no pocos labriegos que se hallaban en el campo y a los que ha sido necesario prestar auxilio rápidamente.

El más serio accidente de esta clase se produjo en la carretera de Rincón de Soto, que por efecto de las avenidas de agua, quedó en absoluto interceptada para el tránsito.

Ya que las abundantes torrenceras hacían pasar sobre ella un verdadero y caudaloso río.

Próximamente a las nueve de la noche, cuando más imponente era la tormenta, marchaba por la citada carretera un automóvil ocupado por el capitán de Aviación don Tomás Delgado, teniente de la misma Arma don Angel Martínez Cifuentes y auxiliar don José María Sardaña, que, ajenos al peligro que les amenazaba, llegaron al lugar en que la carretera era desbordada caudalosamente por las aguas, metiéndose en la corriente y quedando en completa imposibilidad de maniobra alguna para alejarse del peligro.

Afortunadamente este fué advertido y en su auxilio acudieron numerosos vecinos y las autoridades, que salvaron a los aviadores de un riesgo cuyas consecuencias no es aventurado suponer hubieran sido sensibles.

Tampoco en el resto del vecindario y labradores que se hallaban por los campos se tiene noticia de que haya ocurrido desgracia alguna.

Como a la hora en que se transmitió estas noticias seguía lloviendo, si bien con menor intensidad, la carretera continúa interceptada.

Los daños, como decimos al principio, tienen que ser muy grandes, y su cuantía podrá determinarse cuando la gente pueda recorrer los campos.—El Corresponsal.

¿ANTIVARV?

¿ANTIVARV?

¿ANTIVARV?

## Los grandes Conciertos del domingo El Orfeón y la banda Municipal de Zaragoza en el Bretón

La anunciada fiesta patriótica que ha de celebrarse el domingo en el teatro Bretón de los Herreros, de nuestra capital, homenaje de sincera adhesión a la Virgen del Pilar, ha despertado tal entusiasmo, que no será aventurado afirmar que no constituirá una señalada acontecimiento.

Sabida es la devoción que la Rioja tiene para la que siendo Patrona de Zaragoza, lo es también de España y podría serlo de los riojanos, en cuyos corazones vibra constante y fervientemente la veneración que, en muchos momentos y más en estos que ahora vivimos de sublime exaltación a la fe es única y francamente sentida. No ha de ser, por esto, extraño, que al ser conocida la organización de la fiesta de referencia, el pueblo todo sin distinción de matices se haya sentido obligado a solidarizarse con ella, prestandole su asistencia con el mayor entusiasmo, el que se traducirá en dos llenos absolutos.

Además, para que la asistencia esté más justificada, la recaudación que en las dos funciones que han de celebrarse, se obtenga, ha de dedicarse a engrosar el capital disponible para poder continuar las obras que se realizan en el Santo Templo Metropolitano de Zaragoza, que, como se sabe está en reparación desde hace bastantes años.

Las funciones se verificarán a las seis treinta de la tarde y diez y nueve y cinco de la noche y, en ambas tomarán parte el laureado Orfeón Zaragozano y la Banda Municipal de Música de la capital de los Sitios, de la que es director el notable maestro Sapetti; con un programa seleccionado, del que es número destacado un fin de fiesta de jota, en el que cantará algunos estilos modernos la orfeonista y ovacionada jetera, señora Pascuala Perie y bailarán unas danzas clásicas los moñitos niños, María del Pilar y Adolfo Rivas y Jordán de Urries, que no dudamos obtendrán por parte de nuestro público, una entusiasta y cariñosa acogida.

Por todos los conceptos es la fiesta que ha de verificarse el domingo, en sus dos secciones, altamente simpática y por tanto el éxito económico y el artístico están absolutamente asegurados.

## Madrinas de guerra para el frente de Aragón

Madrinas de guerra para los soldados del frente aragonés. He ahí lo que, en nombre de ellos y por medio de estas líneas se solicita. Algunos de ellos ya la tienen; pero aún quedan muchos, muchísimos, que han manifestado este deseo y están esperando llegue hasta ellos la carta de la mujer que en un múltiple papel de madre, de hermana, de amiga, les lleve consuelo y una ayuda: moral siempre; a veces, también material.

Mujercita que esto lees: ¿Quieres tú ser esa mujer cuyas palabras alegren a ese soldado en las horas tristes, llenen sus ratos de ocio, levanten su espíritu en el combate y le ayuden siempre, si necesario fuera, a cumplir su deber para con Dios y con la Patria?

Mujercita que esto lees: tú no puedes figurarte la emoción con que el soldado abre y luego lee, a través, quizás de sus lágrimas, la esperada carta que les trae consuelos y alegrías; tú no sabes lo que esa carta supone para quien, tal vez, no tiene quienes de él se acuerden o teniendo muchos, no pue-

den o no saben escribirle; no sabes, tan poco, el gran papel que, de esta suerte, puede representar cerca de este soldado de España una mujer también española, verdaderamente española, de recio temple y espíritu generoso para podersele comunicar así cumplidamente a su ahijado.

Porque no se trata de tomar esto del madrinazgo de guerra como un "sport" o como un "flirt". Es algo más serio y más alto; de mayor trascendencia y de una más honda representación. Es lazo que une la vanguardia a la retaguardia; brazo de la Patria encarnada en una mujer que se alarga al soldado, que por ella lucha para secar su sudor, restañar su sangre, comunicarle aliento, darle, en fin, la sensación de que no está solo ni olvidado, de que su sacrificio es conocido y estimado no solo de Dios sino también de los hombres.

Mujercita que esto lees: quizás estás a muchos kilómetros de distancia de este frente aragonés que desde el principio de la guerra está defendiendo al enemigo sin "rebelar", como decimos los baturos, sin ceder lo más mínimo. No importa, ¡qué gran ilusión para esos bravos combatientes si desde la bella y romántica Gálvea, desde la viril Navarra, desde la azul Andalucía, o desde Castilla la de Teresa de Jesús e Isabel la Católica—les llega esa carta ansiada que están de antemano esperando!

Mujercita que esto lees: piensa en el soldado en cuyas fuerzas tanto ánimo puedes infundir; en el soldado cuyas fatigas inherentes a la campaña en gran manera puedes aliviar con tu ayuda material y su socorro; en el soldado al que, en todo caso, aunque este socorro no necesite, puedes atender con tu ayuda moral, para que su corazón no flaquee, para que sea siempre buen cristiano y buen patriota, para que sus ojos estén fijos en el cielo, dispuesto a morir, si así Dios lo tuviese dispuesto, como mueren los héroos... como mueren los cristianos...

Y si pensando en él quieres ser su madrina, dirígete por escrito, al Comandante Jefe de Prensa y Propaganda del quinto Cuerpo de Ejército (calle de Bilbao, bajos del Frontón Aragonés-Zaragoza) indicando nombre y apellidos y domicilio. Dios te premiará la buena obra y ese soldado anónimo, soldado español y aragonés, te quedará por siempre agradecido.

En una concentración de niños vascos en Inglaterra, se ha declarado la epidemia tífica

SALAMANCA.— En el campo de Stoneham, cerca de Southampton, donde se hallan concentrados cuatrocientos niños vascos, se ha declarado una epidemia de tífus, habiéndose producido ya seis muertes.

Por esta razón se ha mandado que estos niños no sean distribuidos a las familias inglesas que los esperaban, sino que sigan por ahora concentrados, aunque divididos en varios grupos para cuidar así mejor de su salud.

Patronato Nacional Antituberculoso

Relación de donativos de camas completas, por provincias liberadas, que han aportado a los distintos Comités Delegados Provinciales, y a este Patronato Nacional, hasta el día de la fecha:

Extranjero 29 camas, Alava, 56, Avila 164, Badajoz 60, Baleares 54, Cáceres 40, Cádiz 5, Ceuta 2, Coruña 1, Córdoba 147, Granada 158, Huelva 14, León 100, Málaga 11, Melilla 6, Orense 2, Palencia 181, Pamplona 6, Salamanca 4, San Sebastián 13, Segovia 6, Toledo 120, Valladolid 119, Vigo 4, Zamora 3, Zaragoza 4.—Total 1.309 camas completas.



## Cuando la sangre es impura, destila esas enfermedades

Unas veces salen a la piel los venenos de la sangre en forma de herpes, acné, eczemas, diviesos, erupciones, etc.

Otras, la sangre emponzoñada produce reuma, gota, diabetes, fosfatúria y neuralgias.

Y con frecuencia adopta la forma de llagas, flebitis y úlceras varicosas; o bien provoca la arteriosclerosis, fatal enfermedad que lleva a la caducidad prematura y a la muerte

## DEPURATIVO RICHELET

no sólo purifica la sangre viciada sino que fortalece todas sus funciones, normalizando la asimilación digestiva, la circulación y la respiración. Desde el primer momento se manifiesta la mejoría del enfermo cesando los dolores artríticos, y con un asiduo tratamiento se limpia la piel de toda enfermedad, se cierran y cicatrizan las llagas y supuraciones, y queda regularizada la circulación sanguínea con maravillosa precisión.

### CARTA INTERESANTISIMA

Hace muchos años padecía mi señora persistentes eczemas caracterizados por grandes erupciones con descamación de la piel y acompañadas de picores y comezónes intolerables. También, con mucha frecuencia, se le formaban escoriaciones dolorosas que tardaban mucho en curarse.

Todos los medios empleados no hacían más que calmar la enfermedad por corto tiempo. Por último consulté con el médico D Julián Juste y Benito Chavarrri, domiciliado en la calle Santa Teresa, 7, quien me aconsejó probase el Depurativo Richelet por ser bueno e indicado para casos como el de mi señora.

Segui su consejo y al terminar el cuarto frasco, desaparecieron todas las manifestaciones eczematosas, y en la actualidad tiene la piel limpia totalmente, cosa que atribuyo también a que durante el tratamiento no ha cesado de lavarse con el Jabón Richelet.

Visto un resultado tan magnífico, he decidido mandarle a usted este testimonio en prueba de agradecimiento y para ejemplo y beneficio de quienes se hallen en circunstancias semejantes.

DOMINGO GRANDE.— Sjc. Travesía de San Mateo, 1, 2.º dra.—Madrid.

Por sólo 4 25 PTAS. puede usted adquirir un nuevo frasco, más pequeño que el corriente, que se ha puesto a la venta para dar más facilidad al consumidor modesto. Sigue vendiéndose el frasco grande a ptas. 7,80, timbre aparte.

No deje usted de usar el frágante Haga la prueba con la pastilla económica que sólo cuesta 95 céntimos.

Acelera la cicatrización de los males de la piel; tonifica la epidermis y limpia los poros de toda impureza. Pastilla grande: 1,80, timbre aparte. En perfumerías, droguerías, farmacias, y bazares.

### Teatro Bretón

EL VIERNES, DIA 11 (Festividad de San Bernabé) Y SABADO DIA 12

Grandioso espectáculo de homenaje al Ejército y Milicias, representándose la gran Obra Patriótica

### ¡ Arriba España...! ¡ Arriba!

Por la Compañía "España"

Entre el numeroso elenco forman parte destacadísima las aplaudidas tiple CONCHITA BANULS, ASCENSION GARDIES, la popular tiple cómica CONSUELO NAVARRO y el campeón de la jota CECILIO NAVARRO.

Títulos de los Cuadros: El Hogar Obrero, Escenas populares, Las Verduleras, Fiesta en el pueblo y formación de milicias, La Virgen del Pilar en Zaragoza, El abrazo de las milicias, En el frente de Huesca, El Ejército triunfa dando el beso de paz a la tierra de España.

EMOCION, ARTE, RELIGIOSIDAD, ESPIRITU DE ESPAÑA.

¡ARRIBA ESPAÑA!

¡VIVA FRANCO!

Todo Logroño y su provincia desfilarán a verla.

Nota.—Encargue con el mayor tiempo posible sus localidades.

FACETAS DE LA CRUZADA

Agradecimiento póstumo de un héroe de Bailén

Frente del Tajuña.— A pesar de las repetidas instancias que por los soldados del primer Batallón de Bailén se nos han hecho para que enviáramos algún trabajo periodístico a LA RIOJA, hablando de la vida que hacen en las trincheras...

Ocurrió no hace muchos días. LA RIOJA había publicado una reseña de una fiesta sencilla, de confraternización espiritual, con motivo de la visita de una representación del primer Batallón de Bailén a las batallas del 12 Ligero.

Ejercicios espirituales para Maestros. ASOCIACION CATOLICA DE MAESTROS. Conforme premitiamos días pasados, reproducimos la circular que se ha enviado al Magisterio de la provincia.

LA RIOJA hace 25 años. Fue un éxito completo el partido de fútbol jugado a beneficio de las víctimas de Melilla, por los equipos de la Deportiva de Logroño y el de Pamplona.

LA RIOJA hace 25 años (continúa). Fue un éxito completo el partido de fútbol jugado a beneficio de las víctimas de Melilla, por los equipos de la Deportiva de Logroño y el de Pamplona.

descendiendo más premio que la satisfacción de haber servido en la medida de sus fuerzas a su querida Patria. Aun velando por el principio de autoridad, y sin menoscabo de la dignidad que corresponde a un superior...

Y así le sorprendió la muerte. Terminaba de advertir el peligro a un grupo de soldados que realizando determinados trabajos habían llegado a una zona batida por la fusilería enemiga, cuando una bala traidora le alcanzó.

Para poder llevar todo lo mejor posible cuanto está relacionado con este asunto, rogamos encarecidamente a todos los compañeros que deseen concurrir a los Ejercicios, que cuanto antes manden firmado el adjunto Boleín de inscripción a don Alejandro Ganuzas, Marqués de Vallejo, 3, tercero.

Para tranquilidad de los inscriptos se le comunicará el recibo de su petición. No terminaremos sin enviar a todos los compañeros nuestro más cariñoso y fraternal saludo, animando a todos a realizar esta tanda de Ejercicios Espirituales.—La Junta directiva.

LA RIOJA hace 25 años (continúa). Fue un éxito completo el partido de fútbol jugado a beneficio de las víctimas de Melilla, por los equipos de la Deportiva de Logroño y el de Pamplona.

López, Concepción López, Catalina Alberdi, Francisca García, María Ramos, Esperanza Rodríguez, María Lu Zuriaga, Elvira Lázaro, Carmen Herrero, Milagros, Benitz, Victoria Orio, María Cadarso, Victoria Miguel, Martina Terreros, Liboria Apilániz, Pilar Almería, Carmen Martínez, Fermína García, Lorenza García, Andrea Cuesta, Paz Galilea y Teodoro Aldama.

DE CAMEROS. VILLANUEVA, 7. LA MUERTE DEL GENERAL MOLA.— Tan pronto se tuvo noticia en este pueblo de la muerte de tan bizarro General doblaron las campanas tocando a muerto por espacio de media hora.

NOTICIAS DE PRADILLO.— Honda impresión causó, la muerte del ilustre Caudillo General Mola, siendo su muerte sentida por todo el vecindario. Al confirmarse la noticia, en los edificios Casa Ayuntamiento y Escuelas fueron puestas a media asta y con crepescos negros las Banderas Nacional y de Falange.

SAN ROMAN, 7. DEL TIEMPO.— Después de una sequía de más de cuatro meses, el dominio vimos flover por espacio de cerca de tres horas y hoy también desde las once de la mañana hasta las cinco de la tarde.

ORTIGOSA, 7. CONSAGRACION.— El día 31 del próximo pasado mes de mayo, con gran asistencia de fieles y todas las milicias locales tuvo lugar en esta parroquia la Consagración a la Virgen del Carmen.

LA RIOJA hace 25 años (continúa). Fue un éxito completo el partido de fútbol jugado a beneficio de las víctimas de Melilla, por los equipos de la Deportiva de Logroño y el de Pamplona.

GUARDIA CIVIL.— Salieron para distintos frentes de la Península las guardias señores Ovejero y Tegarra. Para su anterior puesto de Ollauri, el sargento don Leandro López, viniendo a relevarles después de una larga campaña en el frente don Martín Martínez, don Luis Seijo y don Mateo Moral, que actúa de comandante de puesto.

DEL TIEMPO.— Abundante y de buen carácter ha sido la lluvia caída estos dos días últimos, que de no haber sido así ya iban perdiendo los campos el color natural, temindose que la cosecha hubiese sido nula.

C. Benito Rodríguez ESPECIALISTA. Reumatismo. — Gota. — Clásica Hemorroides. — Varices. — Ulceras Curación radical sin operación CONSULTA: 11 a 1 y de 4 a 6 SAGASTA, núm. 6, segundo, izquierda.

AVISOS Y NOTICIAS. En la Cocina Económica se ha recibido un donativo de cincuenta pececillos de la industria y logroñés don Angel Rivas Higuera, para mejorar la comida en el día de San Bernabé, patrón de Logroño.

Las misas que se celebren mañana, día 10, en la Capilla de los Hermanitas de los Ancianos Desamparados, a las nueve, nueve y media, diez, diez y media y once, y en la Iglesia Colegial de Santa María de la Redonda, a las ocho y once, en el Altar del Santo Cristo; a las ocho y media, en el de la Santísima Virgen de los Dolores, y nueve, en el de la Virgen del Carmen; así como en la Parroquia de Nuestra Señora de la Asunción, de Cabezón de Cameros, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de DON PABLO DEL PUERTO JIMENEZ, que falleció en esta ciudad el día 11 de junio de 1934.

A las seis de la tarde de ayer se efectuó la conducción al Cementerio del cadáver de nuestra convecina doña Petra Ibáñez Ramírez de la Piscina, constituyendo el acto una sentida manifestación de duelo, siendo presidido este por su hijo don Pedro Olabuenaga; su sobrino don Amadeo Lázaro, teniente de Artillería; su director espiritual, R. P. Marcelino Ibarri; el R. P. Escolapio, José Vela; el intimo de la familia don Fidel Mendoza, con otros parientes, y amigos de la intimidad, a los que seguía un nutrido acompañamiento.

MAÑANA, JUEVES, apertura del Establecimiento de Vinos y Meriendas CASA DEL MAÑO, en San Agustín, 15.—Especialidad en bocadillos y meriendas, Vinos tintos y claretas de los mejores cosecheros. SERVICIO ESMERADO. MERLUZA 3 pesetas kilo Pescadería "LA ROJA" GALLARZA, 8. CARNE DE MEMBRILLO CONFITERIA "LA ESPAÑOLA"

"LA CULTURAL" Academia Preparatoria Director: Don Juan Conde Martínez

Desde el 15 del mes actual continuarán las clases de REPASO DE BACHILLERATO E INGRESO en el Instituto para los exámenes de septiembre. Una sección especial para estudios de CULTURA GENERAL, que sirva de base para futuros concursos y oposiciones (Magisterio, Hacienda, Correos, etc.). Clases particulares. GENERAL MOLA (Portales), 16, segundo.—Logroño. Tifs. 1399 y 2236 HORAS DE MATRICULA: de 10 a 13 y de 17 a 20.

En la sala de urgencia del Hospital provincial fueron atendidos ayer: Emilio Espinosa, de 9 años, de herida incisa en el pie izquierdo, por mordedura de perro. Julián Ruiz, de 15 años, de herida contusa en la región occipital y erosión en el codo derecho, por caída. Angelita Bengoechea, de 5 años, de herida contusa en la región frontal, causada con un cristal.

Diputación Provincial CONCURSO DE PRECIOS. La Excmo. Comisión Gestora, en sesión celebrada el día 7 del actual, acordó abrir concurso de precios para el suministro de varios artículos con destino a los Establecimientos de la Beneficencia provincial, durante los meses de julio, agosto y septiembre, cuyas cantidades aproximadas y detalle es el siguiente:

Table with 2 columns: Item and Price. Items include Carne de primera, Carne de segunda, Azúcar B. R., Café, Fideo, Arroz, Pimentón en grano, Pimentón molido, Patatas, Galletas (surtido popular), Sosa, Azulejo primera, Chorizo, Arveja, Chocolate, Huevos, Merluza, Pesca fresca (sardinias).

Table with 2 columns: Item and Price. Items include Carne cebón 1.º sin hueso, Id. 2.º, Garbanzos, buena calidad, Alubias del riñón, Caparrones del Pilar, Sal gorda, Pimiento molido, Arroz, Café molido, Chocolate, Azúcar, Patata blanca nueva, Jabón, Aceite, Huevos frescos, Bacalao Islandia, Carbón de piedra, Carbón vegetal.

Las ofertas habrán de presentarse en sobre cerrado, en la Secretaría de esta Corporación, antes de las doce horas del día 18 del actual. Dicho suministro está sujeto al descuento del 120 por 100 por impuesto de pagos al Estado, y al de la contribución industrial. La Diputación se reserva el derecho de aceptar o desechar las ofertas, según estime conveniente, a la vista de la calidad y precios de los géneros ofrecidos. El pago se efectuará a treinta días fecha de la aprobación de la factura, con deducción del 2 por 100 por pronto pago. Logroño, 8 de junio de 1937. El Vicepresidente, Hilarion Amelivia

AYUDADA A LA PATRIA JUGANDO A LA LOTERIA SEVILLANA. La más importante de España. 500.000 PESETAS EN PREMIOS EN CADA SORTEO. Dos series. Tres sorteos mensuales. PREMIO MAYOR: 60.000 PTAS. Para el sorteo del día 12 ¡juegue usted a la Lotería! y demuestre ser español.

Tintes domésticos CITOCOL. JUAN JOSE ALONSO.— LOGROÑO. Se cita a don Carmelo Mesto García, don Rafael Martín García y don Pedro Redondo Badera, para que el día 10 se presenten en el despacho del señor interventor de Hacienda, a las doce y media de la mañana, como testigos citados por doña Juana Aso Lacosta.

MUEBLES BARATOS ANTA Portales, 46 EMILIO CASAS ESPECIALISTA EN PIEL, SIFILIS Y VENEREO MURO DE LA MATA, 8. DE 11 a 1. CALZONES NIÑO, FAJAS, SOBACATAS, LANAS, MEDIAS Precios baratísimos LACALZADA Sagasta 25 y M. de San Nicolás 97

En la Delegación de Hacienda han sido puestos al cobro libramientos extendidos a nombre de don Cayetano Baroja, don Pelayo Díaz, don Felipe Muro, don Saturnino Lana, señores Trevijano hijo, don Gerardo Sobrón, don Venancio Martínez, don Joaquín Lagunilla, don Pelayo Hernández, don Isidro Jorcos y señor Sáenz de Santa María.

Todas las misas que se celebren hoy, en la Iglesia de Padres Carmelitas, hasta las nueve de la mañana, y en la Capilla de las Hijas de María Inmaculada para el Servicio Doméstico, desde las siete y media a las once, serán aplicadas por el alma de la SEÑORA DOÑA PILAR GOMEZ, VIUDA DE MONTERO, que falleció el día 9 de junio de 1936.

Monte de Piedad Municipal de Logroño. El domingo, 20 de junio, a las diez de la mañana, tendrá lugar en la Escuela de Párrulos, sita en la Avenida de Portugal, esquina del Marqués de Murrieta, la subasta de todos los efectos que no han sido empeñados o renovados en el Monte de Piedad, de los vendidos en fin de marzo último, los cuales, así como la relación, estarán expuestos al público el día anterior, de diez de la mañana a cuatro de la tarde, en el expresado local, advirtiéndose que ocho días antes no se harán operaciones de renovaciones ni despechos en los objetos puestos en subasta, y la vispera no se verificarán operaciones en este Establecimiento. Logroño, 1 de junio de 1937. El Alcalde presidente, Ramón Martínez.

LINAZIL. El excelente sustituto del aceite de linaza. Superior para blancos y minios. Juan José Alonso. — Logroño.

J. Aguirre Azcárate. Médico Director de la Casa de Socorro GARGANTA — NARIZ Y OIDO ESOFAGOSCOPIA. — Teléfono 1733. Horas de consulta: De 10 a 1 y 8 a 5. Bretón de los Herreros, 12, 2.º.

D. AZPEITIA CIRUGIA GENERAL. Bretón Herreros, 5, 2.º. Teléf. 17-50. Falange Española Tradicionalista y de las JONS. DELEGACION PROVINCIAL DE ASISTENCIA A FRENTE Y HOSPITALES. ANUNCIO. Se ruega a las señoras y señoritas pertenecientes o simpatizantes con nuestras milicias, que quieran cooperar voluntariamente a la confección de prendas de vestir con destino a los heridos y combatientes, que se pasen por el local instalado en el Muro de la Mata, 4, primero, de siete a ocho de la noche, a fin de hacer el acoplamiento de turnos. LA Delegada CONS. Los camaradas del Sindicato de FERROVIARIOS que no se hallen al corriente en sus cotizaciones o que no posean aún su carnet, pasarán con toda urgencia por las oficinas, General Mola, 64, segundo, de ocho a nueve de la noche, a los fines consiguientes. El Jefe Local.

REGISTRO CIVIL. Inscripciones verificadas ayer: Nacimientos: María Isabel García Sáinz, Andrés Ceballos Moscoto del Prado. Defunciones: María del Pilar Ramírez Eliz, de 15 meses, de Logroño; Benita Mendoza Pastor, de 60 años, de Nájera; Petra Ibáñez Ramírez de la Piscina, de 75 años, de Oyón; Santos Frías Montoya, de 7 años, de Cenicero. Matrimonios: Ninguno.

El médico don Vicente Infante ha trasladado su domicilio y consulta de Garganta, Nariz y Oídos, a la calle de Calvo Sotelo (Zurbano), 7, primero. CONSULTORIO PARA ENFERMEDADES DE LOS OJOS del Dr. Martínez Ariznavarreta. Fundado por el Dr. Castroviejo. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6. SALMERON, 30. LOGROÑO

Vertical text on the right edge of the page, likely bleed-through from the reverse side.

SECCION DE NAJERA

NAJERA 8

VISITA DEL SR. GOBERNADOR

El domingo estuvo en esta el digno Sr. Gobernador de la provincia, don Francisco Rivas y Jordán de Urries. Su visita fué oficial.

En las pocas horas que convivió con nosotros la primera autoridad de la provincia, supimos que se da cuenta de que Najera no es ya la roja; ahora es la convertida. Si lo primero nos nombramos en pena, lo segundo nos llena el alma de alegría porque ya todos aman a España.

Dijámosle si no los muchos najerinos que salieron a recibir al Sr. Gobernador: Ayuntamiento en pleno; autoridades civiles y militares; clero parroquial; Reverendos padres Franciscanos; la prensa; notario; Correos y Telégrafos; Banca; Industria y Comercio; jefes de milicias; diputado Provincial, Magisterio y otras destacadas personalidades, así como las milicias unificadas y un gran gentío.

A su llegada fué saludado por las autoridades y hecha la presentación, vimos gritar ¡Viva España! ¡Viva Mola! y ¡Viva el Gobernador!

Se hizo el silencio y así recorrimos el trayecto que separa la ciudad desde el barrio de afuera hasta el Ayuntamiento.

Abajo, en la Plaza de la Reconquista, un gran gentío esperaba oír la autorizada palabra del señor Rivas y Jordán de Urries el cual una vez hecha la presentación por el digno alcalde don Alejandro Colomo, comenzó saludando al pueblo de Najera: Es la primera vez que oficialmente vengo a Najera en tan tristes circunstancias, apenado por la trágica muerte del glorioso General Mola; pero tener presente que Mola no ha muerto ¡Viva Mola! El pueblo contestó con abundada fe de creyente a este patriótico viva que salió de los nobles corazones del pueblo najerino como una oración.

Najera la roja es hoy la convertida (el público exclamó muy bien) me lo estáis diciendo vosotros; me lo estáis demostrando con el recibimiento que me acabáis de hacer, sintiendo en vuestros pechos el resurgir de la nueva España.

Se extendió en otras consideraciones aceradasimas por cierto y pidió para Mola un minuto de silencio para que el pueblo manifestara una oración por su alma. Cumplido esto, siguió el Sr. Gobernador su discurso de tonos patrióticos tan elevados, que puso de manifiesto todo cuanto se puede dar por la Patria, y para terminar dijo: las guerras modernas tener presente que se ganan con el trabajo en la retaguardia, pero hay que pensar en la vanguardia en donde están nuestros soldados muriendo por España y por eso no debéis de regatearles lo que os pidan. ¡Viva España! ¡Viva Mola! ¡Arriba España!

Después, el señor gobernador recibió a las Comisiones, entre ellas a una de Baños de Río Tobia; se celebró un refresco ya que el día estaba caluroso y al anochecer salió para Logroño, acompañado de su secretario particular, dos hijos y una hija de don Anastasio García Espinosa, a los cuales se les obsequió por sus amigos de esta, con un lunch en casa de nuestro amigo Emiliano Ruiz, dueño de la Sociedad Gran Casino.

Antes de marchar dio una vuelta con las autoridades por el paseo, en donde no hubo concierto por el luto que todos sentimos en estos momentos.

Nos consta que el señor gobernador marchó satisfechísimo de los najerinos, por su correcto comportamiento y, además, por que el aire que se respira es de paz.—Ego Sum.

BAÑOS DE RIO TUBIA, 7

Ayer, domingo, se trasladó la capitalidad del pueblo de Baños, sobre todo la gente joven, con el señor cura párroco don Félix Benito Magaña, al pueblo de Badarán, con el fin de asistir a una asamblea religiosa, allí organizada. Para dar una prueba de la fe católica de estos nobles y cristianos vecinos, la mayoría de ellos fueron a pie, resultando el acto a su llegada a Badarán, muy emocionante, siendo recibidos con mucho cariño. Ya anochecido regresaron de dicha peregrinación después de haber escuchado a los oradores que estuvieron muy bien, por lo que, el pueblo de Baños en masa les felicitamos.

DEL CAMPO.— Sigue el campo padeciendo enorme sequía. Las vides presentan un aspecto bastante bueno. Hoy nos ha caído un pequeño chaparrón que sirve para que las hortalizas se refresquen. En las cobadas ya se ha dado principio a la siega, las que se cree darán un rendimiento regular.

POR EL GENERAL MOLA.— Mañana, día 8, se le dirán sus funerales al valeroso General Mola, a los que asistirán todos los vecinos por cuanto se le quería como si fuera hijo de Baños.

Así lo ordena nuestra primera autoridad y el pueblo lo acoge con entusiasmo, enviando a su dignísima Viuda el más sentido pésame.

Al mismo tiempo que le hacemos los honores de sentimiento por haber perdido uno de sus mayores amigos a nuestro digno Caudillo, General Franco, alentamos su espíritu, ofreciéndole todo nuestro concurso para que un día podamos cantar alabanzas al terminar su gran obra nacional. ¡Viva Franco! ¡Viva el Ejército! ¡Arriba España!—A. Moreno

Sección de Arnedo

ARNEDO, 8

DEL DOMINGO.— Con un ambiente francamente tormentoso y un calor sofocante transcurrió la última jornada dominguera. Fueron muchos los que desde las primeras horas de la mañana se trasladaron al campo, permaneciendo por nuestras florestas de la ribera, hasta mucho después de anochecer.

CINE.— En el Cervantes se pasó la emocionante película de la "Paramount" hablada en español, "La Hiena", cuyo argumento y desarrollo interesó vivamente a los espectadores.

FUNERALES POR EL EXCMO. SR. GENERAL MOLA.— Al conocerse la infamada noticia del fallecimiento del heroico General Mola, víctima de trágico accidente en servicio de la Patria, nuestro pueblo dió inquevocas pruebas de su acerbido dolor por la inmensa pérdida sufrida por nuestra querida España.

Ayer lunes a las 9 de la mañana, se han celebrado en la Iglesia de Los Santos solemnes funerales por el eterno descanso de su alma, a los cuales ha asistido todo el pueblo en masa. Han sido presididos por el M. I. Ayuntamiento en pleno y demás autoridades civiles militares; Milicia Nacional con bandera y todos los niños y niñas de las Escuelas con sus respectivos Maestros, también precedidos de la Bandera nacional.

Al finalizar el acto, el Reverendo P. Francés, Capellán de F.E.T. pronunció una breve, pero sentidísima oración fúnebre en recuerdo del malogrado General a todos los presentes, por lo que a la salida fué felicitadísimo. Nos es muy grato consignar que este religioso es hermano de nuestro vecino el afamado mecánico de ésta, D. Juan Francés.

MERCADO DEL LUNES.— El mercado estuvo ayer bastante animado. Los precios de cotización fueron los siguientes: Cebada, 10 pesetas; avena, 8; aceite, 80; vino, 7; huevos 2'15 docena; patatas, 3'50; paja 0'50 y lana 1'50.

TORRENTA.— En la tarde de ayer descargó una formidable tormenta sobre este término municipal, habiendo caído una enorme cantidad de piedra y agua que ha producido daños, incalculables por el momento.

Districto de Logroño

CENICERO, 7

FUNERALES POR EL GENERAL DON EMILIO MOLA VIDAL.— Hay momentos en la vida en que nos encontramos ante problemas que no podemos resolver a satisfacción nuestra. Así ahora se encuentra el correspondiente de la ciudad verdaderamente anonadado ante el enorme gentío que ha llenado la iglesia con exceso y la gran cantidad de vecinos que han tenido que desistir de entrar en el amplísimo templo de San Martín, por imposibilidad de cabida, en los solemnes funerales celebrados en memoria del Excmo. Sr. General don Emilio Mola Vidal. General en Jefe de los Ejércitos del Norte.

No recordamos una manifestación de condolencia y de patriotismo a la vez, como la que Cenicero ha dado esta mañana. Han existido actos fúnebres patéticos como el verificado por las víctimas de los aguaceros ha algunos años y en otras varias ocasiones, pero nunca un acto más completo del vecindario, ni más lleno de sentimiento y de fervor patriótico a la vez. Dolor por la pérdida grande para España del cien veces ilustre y heroico General que nos parecía riojano por sus carísimos a esta tierra y por el mucho tiempo que residió en nuestra capital.

Desde el día del fallecimiento del laureado General los edificios públicos han tenido sus banderas a media asta, con creaciones negras, y también algunas casas con colgaduras y lazos negros. Esta mañana y siguiendo la invitación hecha ayer por nuestro digno Alcalde Sr. Gobantes, han aparecido todos los balcones de la misma manera.

A las diez, aproximadamente, han hecho su aparición en la Plaza de España las milicias unificadas de Palange Española Tradicionalista y de las Jons. al mando de los guardias civiles del puesto don Fermín Pascual y don Dámaso Nieto, habiendo asistido la mayor parte de sus componentes. Incorporado el Ayuntamiento, Juez Municipal, Fiscal e invitados, han hecho su entrada en el templo que ya estaba rebosante de fieles.

Celebrados los funerales dispuestos por el clero de acuerdo con todas las autoridades, en el atrio de la Iglesia que se encontraba como la carretera completamente lleno, el Sr. Alcalde absolutamente impresionado por la grandiosidad del acto celebrado, ha dado las gracias en nombre del Ejército, de la familia y del Ayuntamiento por la unánime prueba de condolencia que acababa de dar el vecindario.

Las milicias han llegado de nuevo ante el Ayuntamiento, continuando después hasta la casa Cuartel de la Guardia Civil.

Cenicero ha escrito hoy otra honrosa página en su historia, una más que añadir a las que va dando en cuantas

ocasiones pueda demostrarse el humanitarismo y el patriotismo.

Por la Alcaldía se han cursado los días pasados y hoy, los siguientes telegramas:

Al padre del General Mola.—"El Alcalde de este Ayuntamiento en representación de este vecindario se asocia a su dolor, como padre y español por la pérdida fatal para todos, de su hijo glorioso General y le comunica estará siempre en nuestro recuerdo por su vida gloriosa y ejemplar."

Al Generalísimo Franco.—"El vecindario de esta Ciudad a quien tengo el honor de representar, se asocia al dolor de todos los buenos españoles por la pérdida fatal de nuestro glorioso General Mola y se honra en comunicar a V. E. perdurará en el recuerdo de todos por sus virtudes de hombre y de español."

A la Viuda.—"Celebrados funerales solemnes en esta Ciudad de Cenicero-Logroño por el alma de su esposo, con la asistencia en masa del vecindario, me complazco en comunicárselo para que le sirva de lenitivo por tan irreparable pérdida, en tan tristes momentos para todo buen español."

Al Sr. Gobernador Civil.—"Celebrados funerales alma inolvidable general Mola con la asistencia en masa de este vecindario, me complazco en comunicárselo a V. E., para su satisfacción y el de todos los buenos españoles."

Ya el viernes, el Municipio, había levantado la sesión como señal de duelo por la fatal desgracia, después de tomar estos acuerdos, de funerales y demás que como queda mencionado se han celebrado de un modo extraordinario.

Hasta el mediodía cerró el comercio y no se trabajó en las industrias ni en las faenas del campo. X.

RIOJA ALTA

SANTURDE, 7

¡VIVA EL GENERAL MOLA!— Con toda solemnidad se celebraron el domingo pasado solemnes funerales en la iglesia parroquial de esta villa por el eterno descanso de tan insigno general, a cuyo acto asistió el pueblo en masa y la Milicia Nacional con sus banderas. Terminada la ceremonia religiosa todo el vecindario, con las autoridades religiosas y civiles a la cabeza, se trasladaron a descubrir una placa que da el nombre de una de las principales calles de la villa al extinto general. Corrido por el señor alcalde don Ricardo Aranzay, el velo que cubría la referida placa, el secretario del Ayuntamiento, antiguo jefe local de F. E., dió lectura al acuerdo que por unanimidad tenía adoptado el Ayuntamiento pleno, con fecha 15 del próximo pasado mes de febrero, de dedicar la mencionada calle a tan egregio general, dirigiendo a continuación a toda la muchedumbre allí congregada una patriótica arenga de la que entresacamos los siguientes párrafos.

"Yo—decía—que conozco, siquiera sea en parte, la vida del ilustre General fallecido, puedo asegurarlo, sin temor a equivocarme, que éste era un gran General, un gran patriota, un excelente español y, sobre todo, un cristiano de cuerpo entero, por cuyas relevantes virtudes Dios le habrá llevado al cielo para desde allí poder dirigir mejor a sus invictos soldados". Bilbao, Santander, Asturias y España entera será pronto totalmente reconquistada por nuestros heroicos soldados y Milicia Nacional, pues defendemos una causa noble, justa y santa, y Dios está con nosotros".

El General Mola ha muerto. ¡Viva el General Mola! ¡Viva el General Franco! ¡Viva España! ¡Arriba España!

Hecho el silencio, se entonaron los himnos nacionales, terminando de este modo este sencillo pero hermoso acto que quedará perpetuado en nuestra memoria.

Anuncios y suscripciones para LA RIOJA

pueden encargarse a nuestros corresponsales de todos los pueblos

NECESITO EBANISTAS, TORNEROS y aprendices adelantados de ambos oficios. Clemente Lasanta, Gonzalo de Berceo, 15.

CARRO, seminuevo, bien montado para tres caballerías OTRO para dos y una ENPARDORA MODERNA, seminueva, vendé Aurelio San Juan, en Oyón (Alava).

VACA, de segundo parto, recién parida, con su ternera, vendé Plácida Pascual, en Albeida de Iregua.

PERRO LOBO cachorro, se vendé General Mola, 33, primero.

DEPENDIENTE DE BARBERIA Se precisa en la de Pilar Zalabardo, Vda. de Santiago García, en Haro.

Compraría máquina cerradora de botes de ocasión. Dirigirse a doña María Besga, San Adrián (Navarra).

SE VENDE VACA parida, tercer parto, cincuenta cuartillos. Dirigirse a Toribio Oca, en Vitoria de Rioja.

Bar La Playa

Se arrienda por la temporada de verano. Informes, en San Juan número 13 (La Cecilia), Carnicería.

HACE FALTA HERRADOR bien impuesto en el oficio. Preferible sepa forjar y soltero, en casa de don Luis García del Moral, en Calahorra.

PISOS. Se arriendan dos en la casa de Banca de Juan Palacios; uno de ellos económico.

Pérdidas

—Un reloj de bolsillo, de caballero, marca "Omega", el lunes, de la Glorieta a los Muros. Se gratificará su entrega en LA RIOJA por ser recuerdo de familia.

—De un reloj de pulsera Marca Arcadia, extraviado en la margen izquierda del Ebro, cerca de la fábrica llamada de la Guillerna. Se ruega lo entreguen en el Banco Hispano Americano, pues de lo contrario se tomará por hurto.

PANADERO.—Se ofrece medio oficial adelantado, para dentro o fuera de la capital, con manutención y pocas pretensiones. Razón LA RIOJA.

CHICA PARA DONCELLA, que sepa cumplir con su obligación, se necesita. Informarán Pensión La Castellana, Calvo Sotelo (Zurbano), 11.

Mejor servicio y mayor economía Agencia Fúnebre Berger SAGASTA, 27 Tls. 1119 y 1752

ATENCION

La más sólida inversión para el dinero hoy, es la adquisición de vivienda propia. La mejor caja de ahorros, poseer un piso para la familia. Pueden comprarse, elegantes, con cuarto de baño y fuerte construcción, los dos únicos que quedan de 10.500 y 14.500 pesetas, con jardín, en calle de primer orden, completamente urbanizada y a tres minutos del Espolón. Espléndido porvenir. Informes, General Mola, 8, tercero, izquierda.

VACAS LEOHE, se venden, entre ellas tres para parir este mes. Caballería, Barbería Alavesa, Logroño.

SE ARRIENDAN: Planta baja, con patio, en Portugal, 38, planta baja, para tienda o almacén en Laurel 21, piso tercero, todo confort en Salmerón, 8.

MAQUINAS DE OCASION.—Se venden dos de ocasión, de B. C. Singer, de sastrer y modista. General Mola, 41, entresuelo.

PERRO LOBO pura raza, de siete meses, se vendé San Juan, 31, primero.

SE ALQUILAN pisos higiénicos en la Transversal de la Arda. de Bailén, letra C.

OFICIAL DE PANADERIA.—Se necesita con buen sueldo. Dirigirse a Felipe Rodríguez, en Alfaro (Logroño).

SE VENDE UNA BOMBA, seminueva, con su motor de corriente alterna, para elevar agua. Tratar con Luis López, en Leza (Alava).

LOCALITO para almacén o cuadra, se arrienda en Barriocepo. Informes Sagasta, 6, segundo, izquierda.

SE VENDEN DOS PISOS de nueva construcción, todo moderno, cuarto de baño y con miradores al mediodía. Razón en LA RIOJA.

COMPRARIA CASA que reuna condiciones y que su valor sea de 60.000 a 75.000 pesetas. Informes LA RIOJA

DEPENDIENTE DE BARBERIA urgente. Se precisan oficial y medio oficial adelantado. Informes al practicante comadrón don Félix Benito, en Autol.

SE COMPRAN TRES ACCIONES DEL BANCO DE BILBAO. Urgen. Angel Merchán, en Escaray.

SACRISTAN-CANTOR. Se necesita para la parroquia de Ortigosa de Cameros, con el haber diario de 2'50 pts.; 1'50 que abona la parroquia, más los derechos de arancel; supliendo el párroco hasta una peseta, si fuesen inferiores a dicha cantidad.

PASTRANA

TELEFONOS: 1754 y 1258

La Casa del aceite

2'40 litro — Refinado, 2'50 HERRERIAS, 54

PISOS, con grandes galerías, sol, bien decorados, muy económicos, se arriendan. General Franco, 42.

ALMACEN amplio, con patio grande, se arrienda en Valbuena. Informes, San Juan, 12, tercero.

MADERA DE CHOPO, seca, se vende, en vigas, cuartones y cabios. No se contesta por carta. Tratar con Venancio del Campo, en Cenicero.

Almacén de Maderas Serrería Mecánica

OJEDA. Norte, 24. Telf. 1990. LOGROÑO.

PISOS, se alquilan en Canalejas, L. Razón, en el principal.

Maderas y Serrería

DE ANDRES VERA Libertad, 9 Teléfono 14-40

Trapos clasificados y sin clasificar, de todas las clases; recortes de paños de capotes; recortes de paños sastrería y modista. Limplos de hilos y materias extrañas, pago siempre mis precios detallados, pero garantizados. CUIDADO CON LAS CONFUSIONES Almacén, Camino viejo de Lardero, detrás de los talleres de Marrodán FELIX TORRES GOMEZ

LANA.—El día 12 del actual, a las once de la noche, en el Salón de la Comunidad de Labradores de Autol, se sacará a pública subasta la venta de unas trescientas arrobas de lana de esta cosecha, para lo cual se admiten proposiciones en pliego cerrado, aunque la Junta se reserva el derecho de admisión o no de las presentadas hasta dicho día.

HERMOSO PISO TERCERO, con ascensor, recién decorado, bonitas vistas, muy higiénico y el máximo de comodidades, se arrienda en General Franco, 19.

NECESITA HERRADOR en Escaray don Silverio Yáñez. Tratar con el mismo.

HERNIADOS

DR. BAEZA.—Médico Ortopédico

Recibirá en LOGROÑO, todos los meses el día 10, de nueve a una, en el HOTEL PARIS

APLICACION DE BRAZOS ARTIFICIALES

Piernas en duraluminio y madera imputrescible con músculos artificiales, que permiten la flexión y extensión natural de rodilla, articulaciones sobre juegos de bolas, pies duples, etc.

CORSES ORTOPEDICOS para desviaciones de columna vertebral. Aparatos para tumores blancos, desviaciones de pies y piernas, etc.

Aparato "HERNIARIO" médico, construido sobre molde especial para cada enfermo, sin presión en parte alguna, la ejerce únicamente en el anillo herniario, manteniendo reducida la hernia, gracias a una presión dulce y sostenida.

FAJAS MEDICAS: Embarazos, caída de estómago, obesidad, vientre caído Clínica Ortopédica E. BAEZA. — Plaza del Pilar, 17, 18 y 19. — Zaragoza

SULPHATOL CALDO COPRICO SOLUBLE PARA LAS VIÑAS (Marca registrada)

Los años 1915 y 1916 fué ya premiado con Medallas de Oro y Plata, en las Exposiciones de Barcelona. Su larga existencia, es la mejor garantía de su calidad. DE VENTA en Droguerías, Almacenes de Coloniales y de Abonos Minerales

GRANZA PARA FRAGUAS.— MARRODAN Y REZOLA (S. L.) Espolón, (Esquina a Vara de Rey) Teléfono 1105

## ECOS DE HARO

8 de junio

EN SUFRAGIO DEL ALMA DEL ALMA DEL HEROICO GENERAL MOLA.— El señor Alcalde don Teodoro Tejada, dictó ayer un bando, disponiendo la paralización total de la vida comercial e industrial de la ciudad a partir de las diez y media de la mañana hasta la una de la tarde, en que de nuevo podían volver a reanudarse todas las actividades en forma ordinaria. A dicha hora, el comercio, la industria, centros oficiales y vida toda de la ciudad se ha suspendido, produciendo la población el aspecto de tristeza y tribulación que era general en el vecindario, exteriorizado ostensiblemente cuando se recibió la infausta nueva, y renovado hoy en forma inolvidable. La ciudad no ha visto engalanada con millares de colgaduras nacionales, sobre las que destacaban crepones negros.

A las once, en la Parroquia de Santo Tomás, con la asistencia de un considerable gentío que llenaba hasta colmar las amplísimas naves del sagrado recinto y ocupando la presidencia las autoridades locales de todo orden y mutilados de guerra que al igual que la mayor parte de los milicianos lucían brazaletes de luto, se han celebrado solemnes exequias aplicadas al eterno descanso del glorioso General Mola, constituyendo un acto de intensa emoción. Dieron guardia al túmulo fuerzas de la Guardia Civil y milicias de la F.E.T. y de las Jons.

A continuación de los funerales, se ha celebrado una imponente manifestación de duelo que ha partido de la Casa Consistorial, formando parte en ella autoridades, militantes, clero, etc., y la totalidad del vecindario compuesta de millares de personas. El inmenso gentío ha recorrido el itinerario de costumbre precedidos de la Milicia Nacional Infantil con su banda de trompetas y tambores. Jamás hemos visto una manifestación más silenciosa. Ni una sola palabra ha turbado el solemne momento, como si nadie quisiera disipar la emoción que embargaba a todos; y es que los españoles, los que de veras sienten y quieren a España, han comprendido la pérdida que ha experimentado la Patria con la muerte del glorioso Mola.

Llegados los manifestantes a la Plaza de la Paz, el señor alcalde, desde los balcones del Ayuntamiento ha dirigido una breve alocución al público, señalando la gigantesca figura de Mola, cuyo espíritu vive en todos, como vivirá eternamente por orgullo de la Raza, su genio guerrero, sus virtudes y su heroísmo. Agradeció al vecindario el homenaje póstumo tributado a la memoria del nunca bien llorado caudillo del Norte y previas algunas emocionadas frases dedicadas a Navarra, dió los gritos de ¡Viva Mola! ¡Viva Franco! ¡Arriba España! y ¡Viva España!, que el público, brazo en alto, contestó con extraordinario entusiasmo, disolviéndose acto seguido la manifestación, con el mismo silencio e idéntica emoción con que había hecho el recorrido.

Haro, hoy, ha dado una prueba más de su profunda vibración patriótica.

DEL DOMINGO.— Desde las primeras horas del día, la impresión dominante era, que tendríamos tormenta. En efecto, a las nueve se presentó un ligero chubasco precedido de algunos truenos, pero fué pasajero, volviendo a lucir el sol con bastante fuerza. Mediada la tarde, se ensopó de nuevo el cielo, y de nuevo también retumbaron los truenos en actitud amenazadora, pasando rápidamente el peligro. Salvo estas incidencias, la festividad transcurrió calurosa, si bien predominó el bochorno.

En los Jardines de la Vega, dieron el domingo comienzo los conciertos veraniegos del mediodía, a cargo de la banda municipal. No obstante encontrarse diezmada nuestra organización artística, como consecuencia de hallarse prestando sus servicios a la Patria la mayor parte de sus titulares, la ejecución de las obras del programa, recibieron una interpretación muy esmerada. La música popular de la tarde en el mismo lugar, muy concurrida.

REEMPLAZO DE 1938.— Ayer se publicó un bando de la Alcaldía, interesando la inmediata presentación en el Ayuntamiento de todos los mozos que hayan nacido fuera de esta localidad durante los meses de junio a diciembre del año 1917 correspondientes al reemplazo de 1938 y residan en esta población. Es de absoluta necesidad su presentación a fin de tomar algunos datos.

DEFUNCIONES.— A la avanzada edad de 71 años, dejó de existir el domingo la bondadosa señora doña Felipa Gonzalo Torrealba, esposa de nuestro buen amigo don Miguel Valdés. La infinidad de amistades que tiene la familia doliente, ha hecho que el óbito de doña Felipa haya sido sentidísimo, pues ésta reunía excelentes prendas personales, habiéndose así puesto de manifiesto en el acto de conducir su cadáver al cementerio que se celebró ayer a las siete de la tarde.

Igualmente falleció el domingo, a los 24 años de edad, la simpática señorita María Luz Maiso Gómez, hija de nuestro estimado convecino don Miguel Maiso, empleado del ferrocarril de Haro a Escaray y que tiene a su cargo la casita del paso a nivel de Puente del Moro.

La muerte de Mary Luz, ha causado también una dolorosa impresión entre sus amistades, que lo eran en

## Logroño expresó ayer la unanimidad de sus sentimientos de dolor y acendrado patriotismo, en los funerales por el alma del glorioso General Mola

Logroño dió ayer una prueba más de su acendrado patriotismo con ocasión de los funerales verificadas en la Colegiata de la Redonda en sufragio del alma del invicto General, don Emilio Mola Vidal. Había motivos más que sobrados para que así fuera, pues a la relevante figura del Caudillo de los Ejércitos del Norte se añadía la circunstancia de que en el corazón de los buenos logroñeses vivía perenne el recuerdo de los primeros años de

la carrera militar del extinto, pasados entre nosotros, por lo que era considerado como un riojano más y porque el Ayuntamiento, en los comienzos de esta Santa Cruzada por la liberación de España, le concedió, haciendo honor a sus merecimientos, el título de hijo adoptivo de la ciudad. Así, desde el comienzo del día aparecieron todos los balcones de los edificios de la calle que lleva el nombre del ilustre General, con colgaduras de los colores nacionales encrespadas y con bastante antelación a la hora señalada para la celebración de los funerales, repleta esta calle de un público heterogéneo, en el que formaban representaciones de todas las clases sociales, ávido de presenciar el solemne acto, al que asistía con fervor y patente prueba de condolencia por la irreparable desgracia que el pueblo español siente sobre sí con la desaparición del que ha sido figura señera y conductor de este sagrado Movimiento Salvador.

El Comercio, la Industria, todas las actividades de la ciudad se sumaron al duelo cesando en sus labores y, poco antes de las once de la mañana, el templo de la Redonda se fué llenando hasta hacerse imposible penetrar en él, quedándose en la calle centenares de personas.

El Ayuntamiento en Corporación, con Maceros y Clarineros, se trasladó a la iglesia desde la Casa Consistorial, concurriendo también y ocupando en el templo lugar de preferencia, el Coronel de Artillería señor Durán, en funciones de Gobernador Militar de la Plaza, el excelentísimo señor Gobernador civil de la provincia, el Vicepresidente de la Diputación señor Rodríguez Paterna, en representación de la Diputación; el presidente de la Audiencia señor Arrontes; Fiscal y Magistrados; Delegado de Hacienda señor Montes; Jefe de Instrucción señor Terán; Jefe de Milicias, teniente coronel Rodiles; General Aranzabe, representaciones de todos los Cuerpos armados de la guarnición y subdelegado provincial de la Junta Nacional de Falange Española Tradicionalista y de las Jons, Sr.

Seguramente que no recordará nadie de un acto semejante al ayer verificado, pues en el duelo por la muerte desgraciada del General Mola ha participado la totalidad del vecindario, que con toda unanimidad asistió ayer al funeral, sumándose al duelo de España por la desaparición del glorioso Caudillo.

La Patria española ha perdido a

uno de sus hombres mejores. Logroño ha perdido un amigo excelente y cariñoso y un singular valeroso y con el resto de España grita en estas horas solemnes de recuerdo al desaparecido ilustre. ¡Viva el General Mola!

En el Hospital Provincial se celebró también en el día de ayer una misa rezada y a continuación se rezó un responso, aplicados al eterno descanso del alma del excelentísimo señor don Emilio Mola Vidal, general jefe de los Ejércitos del Norte de España, gloriosamente muerto en servicio de Dios y de la Patria.

Al piadoso acto asistieron la Comunidad en pleno; todos los soldados hospitalizados que no se ven precisados a guardar cama; las señoritas que abnegada y generosamente prestan sus servicios como enfermeras; los sanitarios, enfermeras y enfermeros oficiales, así como el resto del personal del benéfico establecimiento y cuantos enfermos civiles se encuentran en condiciones de abandonar el lecho.

El acto resultó muy sentido.

Que Dios acepte estos sufragos y que el alma del invicto caudillo del Norte sea en la Gloria; rodeada de las de todos los mártires de la Religión y de la Patria.

La capilla de la Colegiata, reforzada con valiosos elementos, fué dirigida por el organista señor Calvet y en unión de la banda de música de Bailén, entonó al alzar el Himno Nacional, constituyendo este momento un acto de sencilla y patética emoción.

Eran cerca de las doce y media cuando se terminaron los funerales y, con religioso silencio abandonaron el templo los concurrentes, dirigiéndose en callada manifestación hasta la Casa Consistorial para estampar la firma en los pliegos allí colocados, llenándose varios centenares, lo que da idea de la imponente cantidad de concurrentes, que por espacio de más de una hora puede afirmarse ocuparon totalmente el trayecto de la calle desde la Colegiata hasta el comienzo del Muro de Cervantes.

El Generalísimo, teniendo presente siempre las angustias y afanes del pueblo como Jefe Nacional del Movimiento Nacional-Sindicalista, ha ampliado la esfera de acción de la obra social de la Falange. Todos los españoles deben cooperar a que los depósitos del Generalísimo sea una rea-

## ECOS DE CALAHORRA

8 de junio.

VIVA MOLA.— Ayer se publicó un bando de la Alcaldía, haciendo saber al vecindario que hoy, martes, a las once de la mañana, se celebrarían en la Santa Iglesia Catedral, solemnes funerales por el alma del ilustre General; caudillo y jefe de los Ejércitos del Norte, excelentísimo señor don Emilio Mola Vidal, a cuyo homenaje póstumo se invitaba al vecindario, respondiendo éste de tal forma, que muchos antes de la hora anunciada para la celebración de estos actos fúnebres, el grandioso templo catedralicio, estaba abarrotado de fieles, habiéndose paralizado la vida activa en oficinas, comercio, industria, banca, etc.

Frente al Altar Mayor, en el centro de la Vía Sacra, se ha elevado un severo catafalco, cubierto con la gloriosa bandera española, ostentando también los atributos que correspondían a la alta jerarquía del invicto finado, dando guardia de honor, la Guardia civil, Requetés y Falangistas.

Presidió el fúnebre acto, el excelentísimo Ayuntamiento en corporación, al que acompañaban las autoridades militares, civiles y judiciales y representaciones de todos los organismos oficiales de esta ciudad.

Se cantó la misa del día en vida fué excelente compositor e hijo de esta ciudad, don Angel G. Vitoria, misa que como en otros tiempos dijimos, fué escrita para que se cantase a la muerte de su autor, tomando parte en el canto de la misma, que fué a gran orquesta, la capilla de dicho templo, reforzada con otros valiosísimos elementos.

De preste ofició el M. I. S. deán, ministrado por los canónigos señores Pagonabarraga y Gómez Capellán.

El ilustrísimo y reverendísimo señor obispo de Santander ocupó lugar preferente en el presbiterio y al final de la misa, revistiendo de pontifical, cantó el responso.

La población ha aparecido desde las primeras horas de la mañana con mayor número de colgaduras entufadas que en los pasados días había, y en todos los Centros oficiales ondeaba la bandera a media asta con crepones negros.

También han concurrido a este acto los integrantes de la milicia de F. E. T. y de las J. O. N. S., con sus respectivas secciones femeninas e infantiles, alumnos de colegios y escuelas con sus profesores.

Al abandonar el templo los fieles, oíase decir ¡pobre General Mola! Obligado era que todos los buenos españoles asistieran a este acto rindiendo de esta forma el homenaje a que se ha hecho acreedor el invicto general, que en cumplimiento de su sagrado deber y en defensa de la Madre Patria, encontró la muerte.

¡Mola ha muerto! Pero Mola en espíritu estará siempre con los españoles. ¡Mola ha muerto! Pero Mola, alma y motor de este glorioso movimiento, estará siempre presente; ¡Mola ha muerto! Pero Mola espiritualmente estará colocado en el puesto de mando; ¡Mola ha muerto! Pero Mola estará al frente de sus subordinados hasta conseguir la victoria final; ¡Mola ha muerto! Pero Mola, que con su gesto ha querido llevar a cabo esta Santa Cruzada, para que en nuestra España, volviera de nuevo a resplandecer sus tradiciones, pasará su glorioso nombre de generación en generación, haciéndose inmortal.

¡Mola ha muerto! Su cuerpo inerte reposa y descansa en la frialdad del sepulcro, pero su alma vive y vive en la mansión celestial, junto a Dios, y esa alma, toda bondad, generosa y paternal, servirá de eje para conducir victoriosa la carroza triunfal de esta Santa Cruzada.

¡Viva el General Mola! ¡Viva el Ejército Español! ¡Viva el Generalísimo Franco! ¡Viva España! ¡Viva siempre España!—A. Gil.

**IMPORTANTE**  
Se pone en conocimiento de los alumnos del Instituto de esta localidad que tengan pendientes de aprobación asignaturas en la convocatoria de Septiembre, que a partir del día 15 del corriente se desarrollará un cursillo de tres meses para la preparación de todas las asignaturas del Bachillerato, bajo la dirección del profesor don Ramón Gállego, del Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Torrelavega, y con la colaboración de competentes profesores privados, en el local y con el horario que oportunamente se indicarán.

Repaso de todas las asignaturas del Bachillerato. Salas de estudio. Ingreso en el Instituto.  
Informes: VEGA, 8, primero, HARO

**ACADEMIA PREPARATORIA**  
Cursillo de verano para alumnos que se examinen en septiembre. Repaso de asignaturas de Bachillerato, Matemáticas, Contabilidad, Carreras especiales.  
HARO

**HARO**



DE LOS FUNERALES POR EL ALMA DEL INVICTO GENERAL MOLA, CELEBRADOS AYER EN ESTA CAPITAL.— ARRIBA: EL AYUNTAMIENTO DIRIGIÉNDOSE A LA COLEGIATA Y LAS AUTORIDADES QUE PRESIDIERON EL ACTO. ABAJO: MOMENTO DE INICIARSE LA SALIDA DE LA IGLESIA, EN EL QUE SE HACE NOTAR LA GRAN CANTIDAD DE PERSONAS QUE, POR HABERSE LLENADO EL TEMPLO NO TUVIERON ACCESO A EL.

Lo...  
No a...  
Anu...  
Rem...  
Toda...  
LA...  
Lo...  
te...  
m...  
recib...  
guos...  
ción...  
sición...  
men...  
evadi...  
sal...  
DU...  
ha...  
sion...  
mente...  
ra...  
ción...  
de...  
Sin...  
no...  
ra...  
nuest...  
bosque...  
y que...  
había...  
¡Y...  
ceder...  
rreno...  
tiz...  
ta...  
por...  
dición...  
miten...  
por...  
repetir...  
noved...  
(Del...  
LOGO...  
VITE...  
vierte...  
que...  
pasada...  
espera...  
jado...  
día...  
nubosa...  
pe...  
Está...  
contin...  
Bien...  
a...  
meté...  
lidad...  
presia...  
nuestro...  
pelea...  
contin...  
una...  
Bilbao...  
Y esta...  
ta...  
una...  
próxim...  
Pero...  
aunque...  
entero...  
los...  
En...  
los...  
ofrecer...  
mento...  
maria...  
vacila...  
nes...  
nen...  
Innu...  
an...  
riciente...  
migo...  
ra...  
sivo...  
que...  
nios...  
darapet...  
Es...  
A...  
Ho...  
RINO...  
RAY...  
Vana...